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  دروس لغة الأسمبلي 
  تجمیعھا من موقع الفریق العربي للبرمجةتم

    
  
 

  
   وطلاب العلم في كل مكانإلى طلاب المركز العالي لتقنیات الحاسوب

  جمیع أحمد الرفاعيت                                تم تجمیعھ من منتدیات الفریق العربي للبرمجة      

  
  
  
  
  

  الجزء الأول
مقدمة في لغة الأسمبلي
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  لمحة عن أنظمة العد
  تمھید

اعتاد الإنسان على نظام العد العشري لأنھ كان یملك عѧشرة أصѧابع فѧي یدیѧھ، فعنѧدما یریѧد إحѧصاء الأشѧیاء             
أصѧابع یدیѧھ فإنѧھ    أمامھ فكان یقابل كل عنصر من الموجودات أمامھ بإصبع واحدة من یدیھ، و عندما تنتھѧي       

یحتاج إلى شخص آخر یرفع إصبع واحدة حیث تمثѧل كѧل إصѧبع مѧن أصѧابع الѧشخص الثѧاني عѧشرة أصѧابع           
  .من أصابع الشخص الأول و بذلك كان الثاني یلعب دور العشرات أما الأول فیلعب دور الآحاد

 صѧیغة كتابیѧة، فاعتمѧدوا    و بعد اختراع الكتابة سارع علماء الریاضیات إلى تحویѧل نظѧام العѧد العѧشري إلѧى         
 برمز واحѧد فقѧط أمѧا العѧدد الѧذي یѧأتي بعѧد التѧسعة فھѧو عبѧارة           9 حتى  1نمثل الأعداد من    : ( الأساس التالي 

  ).عن مزیج رمزین الأول ھو الصفر و الثاني ھو الواحد 
            ѧسعة أي ھѧى التѧصفر حتѧشرة  من الفكرة السابقة نجد أن الرموز الأساسیة لنظام العد العشري ھي من الѧي ع

  .رموز نستطیع من خلالھا تكوین عدد أي عدد طبیعي
  :طریقة العد

نبدأ بالعد اعتباراً من أول رمز و ھو الصفر و نزید بمقدار واحѧد واحѧد إلѧى أن نѧصل إلѧى نھایѧة الرمѧوز ألا         
لمجѧاورة  و ھو التسعة، و إذا أردنا المتابعة فإننا نصفر الخانة التي نتعامل معھا و نضیف واحѧد إلѧى الخانѧة ا      

 عنѧدھا نѧصفر   19و من ثم نبدأ بزیѧادة الآحѧاد مѧن جدیѧد حتѧى نѧصل إلѧى           ) 10( لنحصل على الرقم عشرة     
 عنѧدھا نحѧاول   99 و ھكѧذا حتѧى نѧصل إلѧى العѧدد      20الآحاد و نضیف واحد إلى خانة العشرات فینتج العدد      

ع أیѧضاً فنѧصفرھا و نزیѧد خانѧة     زیادة خانة الآحاد فلا نستطیع فنصفرھا و نحاول زیادة العشرات فѧلا نѧستطی    
  .100إلى منزلة المئات فنحصل على العدد 

  العد بالنظام الست عشري
یختلف ھذا النظام عن سلفھ بأن الرموز الأساسیة ھي من الصفر حتѧى التѧسعة و یѧأتي بعѧد التѧسعة الأحѧرف            

  : أي أن الرموز الأساسیة ھيF حتى Aمن 
{ 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F } 

 لكي تѧستطیع العѧد بѧسھولة فѧي ھѧذا النظѧام أعѧد قѧراءة التمھیѧد و لكѧن تخیѧل جѧدلاً أن للإنѧسان سѧت عѧشرة                  و
   !!إصبع في كل ید ثمانیة أصابع 

  :تمرین على العد بالنظام الست عشري
0,1,2,…,9,A,B,…,F,10,11,12,13,14,…,19,1A,1B,1C,…,1F,20,21,…,29,2A,2B,…,2F,30,
…,99,9A,9B,…,9F,A0,A1,A2,…,A9,AA,AB,AC,…,AF,…,FF,100,…,119,11A,11B,…,199
,19A,… 

  نظام العد الثنائي
تتطلب أجھزة الحواسیب و الأجھزة الإلكترونیة نظѧام عѧد جدیѧد ملائѧم لطبیعѧة ھѧذه الأجھѧزة، فѧنحن نعلѧم أن           

   .offضع  و الوonجمیع الأجھزة الإلكترونیة تعمل على التیار الكھربائي و الذي لھ حالتین ھما الوضع 
و بذلك كان النظام الثنائي ھو الحѧل حیѧث اعتمѧد علѧى رمѧزین فقѧط فѧي تمثیѧل أعѧداده ھمѧا الѧصفر و الواحѧد                  

{0,1}.   
  :العد بالنظام الثنائي

0000,0001,0010,0011,0100,0101,0110,0111,1000,1001,1010,1011,1100,1101,1110,1
111 

  
  التحویل بین نظم الأعداد

  :بلي التحویلات التالیةیلزمنا في لغة الأسم
  .التحویل من الثنائي إلى العشري - 1
  .التحویل من الست عشري إلى العشري - 2
  .التحویل من العشري إلى الثنائي - 3

  :و سنعطي مثالاً عن كل حالة من ھذه الحالات
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1  2  4  8  16  32  64  128  …  
                  

  

  : إلى مقابلھ في نظام العد العشري0100حول الرقم الثنائي التالي  : 1مثال
4040020212020)0100( 3210 b  

  : إلى مقابلھ في نظام العد العشري33Aحول العدد الست عشري التالي  :2المث
82676848101631631610)33( 210 hA  

  : إلى مقابلھ في النظام الثنائي30حول العدد العشري التالي  : 3مثال
  :لدینا الجدول المرسوم جانباً

نستخدم ھذا الجدول من أجѧل ھѧذا النѧوع مѧن       
 نلاحѧظ   30التحویل فلتحویل العѧدد العѧشري       

 فنѧضع واحѧدات   2+4+8+16أنѧھ مكѧون مѧن    
  . و نملأ الباقي أصفاراً، و بذلك نحصل على الرقم الثنائي المقابل2 و 4 و 8 و 16تحت الأعداد 

  المتمم الثنائي و كیفیة الحصول علیھ
سѧالب نتبѧع   یستخدم المتمم الثنائي من أجل تمثیل الأعداد السالبة في الحاسب في النظام الثنائي و لتمثیل عدد     

  :الخطوات التالیة
  .نكتب العدد بالنظام الثنائي - 1
  .نقلب الأصفار واحدات و الواحدات أصفاراً - 2
  .نضیف واحد إلى الرقم الناتج - 3

  : بالنظام الثنائي عن طریق المتمم الثنائي-30مثّل العدد : مثال
(30)d = 0001 1110 
 0001 1110 <=  نقلب
 0010 1110 <= نضیف
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  لمحة عن الحاسب
  

  :یُعرَّف الحاسب الرقمي بأنھ نظام إلكتروني لمعالجة المعطیات، و یتألف من قسمین أساسیین
   .SOFTWAREالبرمجیات : القسم الأول 
   HARDWAREالكیان الصلب : القسم الثاني 

  :و یقسم الكیان الصلب إلى أقسام رئیسیة ھي 
تѧѧѧتم مѧѧѧن   : وحѧѧѧدة الѧѧѧدخل   ) 1

خلالھѧا إدخѧѧال المعطیѧѧات  
  .الرقمیة

  .تتم من خلالھا إظھار النتائج بعد معالجة المعطیات: الخرجوحدة  ) 2
  .ھي المسؤولة عن العملیات الحسابیة و المنطقیة و معالجة البیانات: وحدة المعالجة المركزیة ) 3
  .تخزن البرامج و المعطیات: وحدة الذاكرة ) 4

  8086البنیة الداخلیة للمعالج 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : من وحدتین منفصلتین ھما 8086یتألف المعالج 
   .EUو سنرمز لھا بالرمز  ) :  Execution Unit(وحدة ملائمة الممرات  ) 1
   .BIUو سنرمز لھا بالرمز  ) : Bus interface Unit( وحدة التنفیذ  ) 2

 إحѧضار التعلیمѧة، قѧراءة و كتابѧة المتحѧولات فѧي       : مسؤولة عن معظم الأعمѧال مثѧل   BIUبشكل عام فإن الـ     
  .الذاكرة، إدخال و إخراج المعطیات من و إلى الأجھزة المحیطیة

و كѧѧلا الوحѧѧدتین تعمѧѧلان بѧѧشكل متѧѧوازٍ لتخفѧѧیض الѧѧزمن      .  فھѧѧي مѧѧسؤولة عѧѧن تنفیѧѧذ التعلیمѧѧات    EUأمѧѧا الѧѧـ  
  .المطلوب لإحضار عدة تعلیمات و تنفیذھا

  :أن ھنالك ثلاثة ممرات في الحاسب و ھيمن الجدیر بالذكر ب: ملاحظة

1  7  8  15  

(16 BITS) 
ALU DATA BUS 

DATA BUS 

ADDRESS BUS 
(20 BITS) 

(16 BITS) 

INSTRUCTION QUE 

(8 BITS) 
O BUS 

AH AL  
BH  BL 

  CH CL 
DH DL 

SP 
BP 
DI 
SI 

CS 

ES 
IP 

DS 
SS 

INTERNAL 
COMUNICATION 

REGISTERS 

BUS 
CONTROL 

LOGIC 

TEMPORARY REGISTERS 

ALU  

FLAGS 

EU 
CONTROL 
SYSTEM  1  2  3  4  5  6  

GENERAL 
REGISTERS 

EXECUTION UNIT 
(EU) 

BUS INTERFACE UNIT 
(BIU) 

C.P.U  وحدة الدخل  

  وحدة الذاكرة

  وحدة الخرج
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و یѧѧصل بѧѧین المعѧѧالج و الѧѧذاكرة وظیفتѧѧھ نقѧѧل المعطیѧѧات مѧѧن و إلѧѧى        : DATA BUSممѧѧر المعطیѧѧات   ) 1
  .الذاكرة

و یѧصل بѧین المعѧالج و الѧذاكرة أیѧضاً و وظیفتѧھ نقѧل العنѧاوین مѧن           : ADDRESS BUSممر العنѧاوین   ) 2
  .المعالج إلى الذاكرة

  .لتنسیق عمل الممرین السابقین : CONTROL BUSممر التحكم  ) 3
  

  Bus Interface Unitوحدة ملائمة الممرات  
جѧѧامع العنѧاوین، مѧѧسجلات المقѧѧاطع، وحѧѧدة  : و تتѧألف مѧѧن  . و تѧستخدم لملائمѧѧة المعѧѧالج مѧع العѧѧالم الخѧѧارجي  

  .التحكم بالمحرف، صف التعلیمات
  . التحكم  بالتحكم بممر المعطیات و ممر العناوین و ممرBIUتقوم وحدة الـ 

الѧذي  ) صѧف التعلیمѧات  ( التعلیمات من الذاكرة بایت بایت و تضعھا فیما یسمى برتل التعلیمѧات      BIUتحضر  
یتسع لست بایتات كحد أعظمي و مѧن الطبیعѧي أن التعلیمѧة التѧي تѧدخل رتѧل التعلیمѧات أولاً یѧتم تنفیѧذھا أولاً              

 و نرمѧز  First In Last Outخل أولاً خѧارج أولاً  للمحافظة على ترتیب التعلیمات و یدعى ھذا المبدأ بѧـ الѧدا  
  .FIFOلھذا المبدأ بـ 

ھѧذه  (  مѧشغولة بتنفیѧذ التعلیمѧة الحالیѧة     EUإن إحѧضار شѧیفرة التعلیمѧة التالیѧة یѧتم عنѧدما تكѧون وحѧدة التنفیѧذ          
 8086 فѧѧي المعالجѧѧات الѧѧسابقة للمعѧѧالج CPU عѧѧن أسѧѧلافھ حیѧѧث كانѧѧت الѧѧـ 8086إحѧدى محѧѧسنات المعѧѧالج  

  ).ف عن العمل خلال فترة تنفیذ التعلیمة الحالیة تتوق
 شѧیفرة تعلیمѧѧة مѧا مѧن رتѧل التعلیمѧات و تكѧѧون ھѧذه التعلیمѧة تعلیمѧة تѧؤدي إلѧѧى          EUعنѧدما تفѧك وحѧدة التنفیѧذ     

عندھا یتم تصفیر رتل التعلیمات و إعѧادة ملئѧھ   ) قفز إلى برنامج فرعي مثلاً(تغییر تسلسل تعلیمات البرنامج     
ѧѧد بتعلیمѧѧن جدیѧѧي مѧѧامج الفرعѧѧرات ( ات البرنѧѧة الممѧѧدة ملائمѧѧلأن وحBIU اѧѧة مѧѧات دون معرفѧѧب التعلیمѧѧتجل 

  ).تؤدیھ ھذه التعلیمات
  .جامع العناوین و مسجلات المقاطع سیتم شرحھا لاحقاً: ملاحظة

 Execution Unitوحدة التنفیذ  
  :و ھي مسؤولة عن فك شیفرة التعلیمات و تنفیذھا و تتألف من 

  .و المنطقو حدة الحساب  ) 1
  .مسجل الأعلام ) 2
  .ثمانیة مسجلات للأغراض العامة ) 3
  .مسجلات مؤقتة ) 4
  .EUمنطق التحكم بـ  ) 5

 و تفѧك شѧیفرتھا   BIU التعلیمات من مقدمة رتل التعلیمات في وحدة ملائمѧة الممѧرات     EUتجلب وحدة التنفیذ    
ة مخزنѧة فѧي الѧذاكرة فإنھѧا     إلى معلومEU  (  ѧ(و تقوم بالعمل الذي تملیھ كل تعلیمة فإذا احتاجت ھذه الوحدة 

  . بإحضارھا و ذلك عن طریق إعطائھا عنوان ھذه المعلومة في الذاكرةBIUتأمر وحدة ملائمة الممرات 
 ھѧو تنفیѧذ العملیѧات الحѧسابیة و المنطقیѧة علѧى المعلومѧات، و أثنѧاء سѧیر التنفیѧذ           EUإن من أحد أھم وظѧائف     

ھو عبارة عѧن سѧتة عѧشر بѧت تعبѧر عѧن       : جل الأعلام مس(  بفحص مسجل الأعلام بعد كل تعلیمة    EUتقوم  
  ) .حالة المعالج بعد تنفیذ كل تعلیمة 

 بایѧѧت و ھѧѧذه المѧѧسجلات ھѧѧي   2مѧѧسجلات الأغѧѧراض العامѧѧة ھѧѧي ثمانیѧѧة مѧѧسجلات طѧѧول كѧѧل مѧѧسجل منھѧѧا     
AX,BX,CX,DX,SI,DI,BP,SP.   

  
 بنیة الذاكرة

، تѧرقم ھѧذه الحجѧرات مѧن الѧصفر و      ) بایѧت واحѧد  ( بت 8تتألف الذاكرة من حجرات متسلسلة سعة كل منھا         
حتى نھایة الѧذاكرة و یѧستخدم النظѧام الѧست عѧشري عѧادة فѧي عملیѧة التѧرقیم و بѧذلك یكѧون لكѧل حجѧرة رقѧم                  

  .یمیزھا عن غیرھا، یدعى ھذا الرقم بعنوان تلك الحجرة
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  BP قعر المكدس
  

) SP=(SP-2 )إدخال معلومات(  

Stack 

Memory 

00000h 

FFFFFh 

) SP=(SP+2) إخراج معلومات(  

SP) قمة المكدس(   

  .حجرة و یدعى ھذا الرقم بمحتوى تلك الFF و 0یوضع داخل كل حجرة رقم ست عشري یتراوح بین 
  . بت20 بت و ممر العناوین بعرض 16یوجد بین المعالج و الذاكرة ممران ھما ممر المعطیات بعرض 

فѧإن الѧرقم    ) 100عنوانھѧا   ( 100فمثلاً عندما یحتѧاج المعѧالج إلѧى القیمѧة المخزنѧة فѧي الحجѧرة ذات الѧرقم                 
حالمѧѧا تѧѧستلم الѧѧذاكرة ھѧѧذا   یمثѧѧل بѧѧشكل ثنѧѧائي و یوضѧѧع علѧѧى ممѧѧر العنѧѧاوین و یرسѧѧل إلѧѧى الѧѧذاكرة، و     100

  . یرسل إلى المعالج عن طریق ممر المعطیات100العنوان فإن محتوى الحجرة 
 20ھѧذا یعنѧي أنѧھ یѧستطیع نѧـقل رقѧم ثنѧائي ذو        )  خѧط نقѧل  20(  بѧت  20إن كون ممѧر العنѧاوین ذو عѧرض          

  :خانة أي أن أكبر قیمة یمكن وضعھا على ممر العناوین ھي 
MB11048576220   

  . عنونة واحد میغا من الذاكرة فقط8086و بذلك یستطیع المعالج 
  

  )ھذه الفقرة مرتبطة ارتباطاً وثیقاً بالمسجلات( مقاطع الذاكرة
یتعامل المعالج كما ذكرنا مع واحد میغا من الذاكرة، و یمكن أن نقتطع من ھذه المیغا أربعѧة مقѧاطع أساسѧیة       

و ھѧѧذه المقѧѧاطع ) أنѧѧھ لا تѧѧتم الاسѧѧتفادة مѧѧن كѧѧل الѧѧذاكرة بѧѧآن واحѧѧد  أي (یتعامѧѧل معھѧѧا برنامجنѧѧا بѧѧشكل مباشѧѧر  
  :الأربعة ھي

  Code Segment CSمقطع الشیفرة ) 1
و ھنѧاك مѧسجل لѧھ    .  لتخѧزین شѧیفرة البرنѧامج   -كما ھو واضح من تسمیتھ–یخصص ھذا المقطع من الذاكرة     

طѧع فѧي الѧذاكرة و یѧساعده المѧسجل       موجود في المعالج یحتفظ بقیمة تدل على بدایѧة ھѧذا المق    CSنفس الاسم   
IP (Instruction Pointer)   ىѧѧشیر إلѧѧاً لیѧѧھ آلیѧѧدل قیمتѧѧتنفذ الآن و تعѧѧي سѧѧة التѧѧوان التعلیمѧѧتفظ بعنѧѧذي یحѧѧال 

  .عنوان التعلیمة التالیة
  Data Segment DSمقطع المعطیات ) 2

 DSفѧѧس الاسѧѧم  و ھنѧѧاك مѧѧسجل لѧѧھ ن . یخѧѧصص ھѧѧذا المقطѧѧع مѧѧن الѧѧذاكرة لتخѧѧزین المعطیѧѧات و المتحѧѧولات   
 الѧذي یѧشیر   SIموجود في المعالج یحتفظ بقیمة تѧدل علѧى بدایѧة ھѧذا المقطѧع فѧي الѧذاكرة و یѧساعده المѧسجل            

  .إلى الإزاحة بالنسبة إلى بدایتھ
  
  Stack Segment SSمقطع المكدس ) 3

یخѧѧصص ھѧѧذا المقطѧѧع للحفѧѧظ المؤقѧѧت لѧѧبعض المعلومѧѧات    
الѧѧѧѧѧѧѧضروریة و التѧѧѧѧѧѧѧѧي  
یخѧѧѧѧѧѧشى أن تѧѧѧѧѧѧضیع أو  

نѧѧѧѧѧѧѧاء تنفیѧѧѧѧѧѧѧذ  تتغیѧѧѧѧѧѧѧر أث
و ھنѧѧѧاك مѧѧѧسجل لѧѧѧھ . برنѧѧѧامج مѧѧѧا

 موجѧѧѧود فѧѧѧي   SSنفѧѧѧس الاسѧѧѧم  
المعѧѧѧالج یحѧѧѧتفظ بقیمѧѧѧѧة   
تѧѧѧѧدل علѧѧѧѧى بدایѧѧѧѧة ھѧѧѧѧذا 

  .المقطع في الذاكرة
  

آخر ما  ( Last In First Out LIFO آلیة عمل المكدس
أي أن أول عنѧѧصر یѧѧدخل إلѧѧى  ) : یѧѧدخل أول مѧѧا یخѧѧرج  

ح في قمتھ و یتم المكدس یصبح في قعره و آخر عنصر یدخل المكدس یصب      
 یѧشیر دومѧاً إلѧى قمѧة     Stack Pointer SPسحب المعلومات من المكدس من قمتѧھ حیѧث لѧدینا مѧسجل اسѧمھ      

فعنѧѧد ). إدخѧѧال معلومѧѧات أو إخѧѧراج ( المكѧѧدس فھѧѧو یتغیѧѧر حѧѧسب الحالѧѧة التѧѧي یѧѧتم بھѧѧا التعامѧѧل مѧѧع المكѧѧدس   
و بѧذلك تѧنقص قیمѧة    ) انظѧر الѧشكل  (رة  بایت فإن قمة المكدس تقترب من بدایѧة الѧذاك   2إدخال معلومة بطول    

SP   غر        2 بمقدارѧوان الأصѧن العنѧراب مѧسحب     لأن إملاء المكدس یعني الاقتѧدما نѧالعكس أي عنѧس بѧو العك
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لأن إفѧراغ المكѧدس یعنѧي     2 بمقѧدار  SPمعلومة من المكدس فإن قمتھ تبتعد عن بدایة الذاكرة و بѧذلك تزیѧد           
  .الاقتراب من العنوان الأكبر

  Extra Segment ESمعطیات الإضافي مقطع ال) 4
یستخدم عند الحاجة إلى استخدام مقطعي معطیات بنفس الوقѧت و بѧذلك نѧستطیع الاسѧتفادة مѧن مѧساحة أكبѧر             

 الموجѧود فѧي المعѧالج و الѧذي یѧشیر إلѧى الإزاحѧة        Destination Index DIو یѧساعده المѧسجل   . في الѧذاكرة 
  .بالنسبة إلى بدایتھ

بین المقطع و مسجل المقطع حیث المقطع ھو جزء من الѧذاكرة بینمѧا مѧسجل المقطѧع     یجب التمییز   : ملاحظة
  .یتألف من بایتین و ھو موجود في المعالج

  
  Registersالمسجلات 

  : بت یستطیع المبرمج الوصول إلیھا و ھي16 أربعة مجموعات من المسجلات ذات 8086یملك المعالج 
   IPمؤشر التعلیمة  ) 1
   .AX,BX,CX,DX أربعة مسجلات معطیات ) 2
   .SI,DI,BP,SPأربعة مسجلات تأشیر و فھرسة  ) 3
   .CS,DS,SS,ESأربعة مسجلات مقاطع  ) 4

 16بالإضافة إلى ذلك یوجد مسجل آخر ھو مسجل الأعѧلام و یѧدعى أیѧضاً مѧسجل الحالѧة و ھѧو مѧسجل ذو                
  . خانات فقط9بت و لكن نستخدم منھ 

  :سنشرح كلٍ من ھذه المسجلات بالتفصیل 
  

  مسجلات المقاطع:  الأولى المجموعة
  : بایت و ھي 2 بت أي 16و ھي عبارة عن أربعة مسجلات طول كل منھا 

یحتوي على عنوان أول حجرة فѧي مقطѧع شѧیفرة البرنѧامج فѧي الѧذاكرة، أي         : CSمسجل مقطع الشیفرة     ) 1
  .أنھ یشیر إلى بدایة مقطع الشیفرة

ي مقطع المعطیѧات فѧي الѧذاكرة، أي أنѧھ     یحتوي على عنوان أول حجرة ف   : DSمسجل مقطع المعطیات     ) 2
  .یشیر إلى بدایة مقطع المعطیات

یحتѧѧوي علѧѧى عنѧѧوان أول حجѧѧرة فѧѧي مقطѧѧع المكѧѧدس فѧѧي الѧѧذاكرة، أي أنѧѧھ   : SSمѧѧسجل مقطѧѧع المكѧѧدس  ) 3
  .یشیر إلى بدایة مقطع المكدس

 یحتوي على عنѧوان أول حجѧرة فѧي مقطѧع المعطیѧات الإضѧافي       : ESمسجل مقطع المعطیات الإضافي     ) 4
  .في الذاكرة، أي أنھ یشیر إلى بدایة مقطع المعطیات الإضافي

00000h 
0  15  

FFFFFh 

CS 

DS  

ES  

SS  

  CSمقطع الشیفرة 

  ESمقطع المعطیات الإضافي 

  SSمقطع المكدس 

  DS  64 KBمقطع المعطیات 
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  مسجلات الفھرسة و التأشیر: المجموعة الثانیة

و ھѧѧي عبѧѧارة عѧѧن أربعѧѧة مѧѧسجلات مѧѧساعدة تѧѧساعد فѧѧي إیجѧѧاد العنѧѧوان الفیزیѧѧائي بالتعѧѧاون مѧѧع مѧѧسجلات           
  : بایت، و ھي 2 بت أي 16المقاطع، و طول ھذه المسجلات 

یخزن فیھ عنوان یدل على الإزاحة ضمن مقطѧع المعطیѧات    : Source Index SI مسجل دلیل المصدر ) 1
DS          اتѧѧاول المعطیѧѧي تتنѧѧات التѧѧل التعلیمѧѧن أجѧѧة مѧѧاوین الفعالѧѧساك العنѧѧي إمѧѧستعمل فѧѧر یѧѧى آخѧѧو بمعن 

  .المخزنة في مقطع المعطیات في الذاكرة
زاحѧѧة ضѧѧمن مقطѧѧع  یخѧѧزن فیѧѧھ عنѧѧوان یѧѧدل علѧѧى الإ  : Destination Index DIمѧѧسجل دلیѧѧل الھѧѧدف   ) 2

 مѧѧن أجѧѧل اسѧѧتنتاج العنѧѧوان  DI ، و بمعنѧѧى آخѧѧر یѧѧستعمل مѧѧسجل دلیѧѧل الھѧѧدف   ESالمعطیѧѧات الإضѧѧافي 
  .الفیزیائي الذي یحدد حجرة متحول الھدف

یسمح مؤشر المكدس بوصول سھل للحجرات فѧي مقطѧع    : Stack Pointer SPمسجل مؤشر المكدس  ) 3
 تمثѧل العنѧوان الفعѧال لحجѧرة المكѧدس التالیѧة التѧي        SP المكدس الموجود في الذاكرة حیث أن القیمѧة فѧي       

 SP و یحѧѧتفظ SSیمكѧن الوصѧѧول إلیھѧا نѧѧسبة إلѧى العنѧѧوان الحѧالي الموجѧѧود فѧي مѧѧسجل مقطѧع المكѧѧدس       
دومѧѧاً بقیمѧѧة تѧѧدل علѧѧى قمѧѧة المكѧѧدس ، ھѧѧذا و إن قیمѧѧة ھѧѧذا المѧѧسجل تتعѧѧدل تلقائیѧѧاً عنѧѧد وضѧѧع أو سѧѧحب     

  .معلومة بالمكدس
 SSیحوي قیمة تدل على الإزاحة بالنѧسبة لمقطѧع المكѧدس     : Base Pointer BPمسجل مؤشر القاعدة  ) 4

  .و ھو یستخدم لقراءة المعطیات ضمن مقطع المكدس بدون إزالتھا من المكدس
  مسجلات المعطیات: المجموعة الثالثة

 تخѧѧزین تѧѧستخدم ھѧѧذه المѧѧسجلات مѧѧن أجѧѧل التخѧѧزین المؤقѧѧت للنتѧѧائج المرحلیѧѧة أثنѧѧاء تنفیѧѧذ البرنѧѧامج حیѧѧث أن  
المعطیات في ھذه المسجلات یمكننا من الولوج إلى تلك المعطیات بشكل أسرع مما لو كانت فѧي الѧذاكرة، و    

  :تقسم المسجلات إلى 
   .A و یرمز لھ بالرمز Accumulatorمسجل المراكم  ) 1
   .B و یرمز لھ بالرمز Baseمسجل القاعدة  ) 2
   .C و یرمز لھ بالرمز Countمسجل العد  ) 3
   .D و یرمز لھ بالرمز Dataت مسجل المعطیا ) 4

 X بѧت و یѧدل علѧى ذلѧك بكتابѧة الحѧرف       16و كل مسجل من المسجلات الѧسابقة یمكѧن اسѧتعمالھ إمѧا ككلمѧة            
  : حیث H,L بت و یدل على ذلك باستخدام الحرفین 8بعد اسم المسجل أو یمكن استعمالھ كبایتین كل منھما 

L للبایت ذو العنوان الأصغر ، مثال AL.   
Hایت ذو العنوان الأكبر ، مثال  للبBH.   

ھكѧѧذا و إن كѧѧلاً مѧѧن ھѧѧذه المѧѧسجلات یمكѧѧن اسѧѧتخدامھ مѧѧن أجѧѧل التعلیمѧѧات الریاضѧѧیة أو المنطقیѧѧة فѧѧي لغѧѧة          
   .And, Addالأسمبلي مثل 

و من أجل بعض التعلیمات مثل البرامج التѧي تحتѧوي علѧى تعلیمѧات سلاسѧل فإنھѧا تѧستعمل مѧسجلات معینѧة            
عѧدد  (  لتخزین العدد الذي یمثل عѧدد البایتѧات التѧي سѧتنفذ علیھѧا تعلیمѧات الѧسلاسل             C مثل استعمال المسجل  

  )مرات تكرار تعلیمة السلسلة 
  

  Instruction Pointer IPمسجل مؤشر التعلیمة 
 ھذا المسجل یحدد موقع التعلیمة التالیة التي ستنفذ في مقطع الشیفرة و بعد جلب شیفرة التعلیمة من الѧذاكرة          

  ).التعدیل یتم آلیاً (  بحیث تشیر إلى التعلیمة التالیة في الذاكرة IP تعدل قیمة BIUفإن 
  Flags Registerمسجل الأعلام 

  : بت موجود في وحدة التنفیذ كما ھو واضح بالشكل 16ھو مسجل ذو 
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 ѧي          و كما نلاحѧة ھѧلام للحالѧتة أعѧد سѧھ یوجѧسابق أنѧشكل الѧن الѧظ مCF, PF, AF, ZF, SF, OF  ذلكѧو ك ، 

   .DF, IF, TFیوجد ثلاثة أعلام للتحكم 
  أعلام الحالة) أ

تشیر إلى الحالات الناتجة كنتیجѧة لتنفیѧذ تعلیمѧة منطقیѧة أو ریاضѧیة حیѧث تكѧون إمѧا فѧي حالѧة واحѧد منطقѧي                 
Set ي  أو تكون في حالة صفر منطقResetو سنلخص فیما یلي عمل كلٍ منھا ، :  
  Carry Flagعلم الإنزیاح : أولاً

البѧت  (أو استعارة من أجѧل الخانѧة الأخیѧرة    ) حمل ( یكون في حالة الواحد المنطقي إذا وجد انزیاح خارجي      
  .و ذلك أثناء تنفیذ التعلیمات الریاضیة) الأخیر

  .مل أو استعارة من أجل البت الأخیرو یكون في حالة الصفر المنطقي إذا لم یوجد ح
  :أمثلة
  حالة الإنزیاح : أولاً
             0 1 2 3 4 5 6 7 

                0  1  1  0  0  0  1  1  
              +  1  1  1  0  0  0  1  1  
                                
                1  0  1  1  0  0  0  1  
  
  

  حالة الاستعارة: ثانیاً
             0 1 2 3 4 5 6 7 

                1  1  0  1  1  0  1  0  
              -  0  0  0  1  1  1  1  1  
                                
                1  1  0  0  0  1  1  0  
  
  

 بایѧت و لكѧن الإنزیѧاح الخѧارج و الاسѧتعارة تكѧون مѧن        2و في المثالین السابقین نطبق نفس الكلام مѧن أجѧل       
  ).الأخیر(أجل البت الخامس عشر 

   Parity Flag PFعلم الازدواجیة : ثانیاً
( واحد منطقي إذا كانت نتیجة آخѧر تعلیمѧة تحѧوي علѧى عѧدداً زوجیѧاً مѧن الخانѧات الواحدیѧة          یصبح في حالة   

  .و إلا یكون في حالة الصفر المنطقي) بعد التحویل إلى النظام الثنائي طبعاً 
، أمѧا عنѧدما نتعامѧل    )  بایѧت  2(  یفحص البایت السفلي فقط حتى لو كنا نتعامل مѧع كلمѧة     PFنلاحظ أن علم    

  . واحد فقط فإنھ یفحصھ كلھمع بایت
  Auxiliary Flag AFعلم الإنزیاح المساعد : ثالثاً

یكѧون فѧѧي حالѧѧة الواحѧد المنطقѧѧي إذا وجѧѧد إنزیѧاح مѧѧن النѧѧصف الѧسفلي إلѧѧى النѧѧصف العلѧوي أو اسѧѧتعارة مѧѧن       
 و بمعنѧى آخѧر أنѧھ   )  بایѧت  2( النصف العلوي إلى النصف السفلي و ذلك من أجل البایت السفلي من الكلمѧة          

نیة بتات و إنما لاحظ بأن النتیجة لم تتسع في ثما
تحتاج إلى تسع بتات و نعبر عن ذلك بثمانیة بتات 

  . أي أنھ لدینا في الید واحدCF=1و 
فمھما كَبُرَ العددان فإن تسعة بتات یمكن :  ببساطة

  .أن تستوعبھا

لاحظ بأن العدد الأول الممثل ثنائیاً أصغر من العدد 
جراء عملیة الثاني الممثل ثنائیاً أیضاً ، لذلك فعند إ

الطرح و في مثالنا ھذا تخیلنا بت تاسع فیھ القیمة 
 أي لدینا CF=1و بالتالي فإن ) استعرنا(واحد 

  .استعارة من أجل البت الأعلى رتبة
  

1  

CF=1 
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 و ذلѧك فѧي حѧال كانѧت المعطیѧات بایѧت واحѧد أو        AF=1 فѧإن  4 إلى الخانة 3إذا كان لدینا إنزیاح من الخانة  
   .AF=0، و فیما عدا ذلك یكون )كلمة(بایتین 

  :مثال
             0 1 2 3 4 5 6 7 

                0  1  1  0  0  0  1  1  
              +  1  1  1  0  0  0  1  1  
                                
                1  0  1  1  0  0  0  1  
  
  
  

   Zero Flag ZFعلم الصفر : رابعاً
  .یصبح في حالة واحد منطقي عندما یكون ناتج آخر عملیة حسابیة أو منطقیة یساوي الصفر

  .یصبح في حالة صفر منطقي عندما یكون ناتج آخر عملیة حسابیة أو منطقیة لا یساوي الصفر
  Sign Flag SFعلم الإشارة : خامساً

  . إذا كانت نتیجة آخر عملیة حسابیة عدداً سالباSetًي حالة واحد منطقي  فSFیكون علم 
  . إذا كانت نتیجة آخر عملیة حسابیة عدداً موجباResetً في حالة صفر منطقي SFیكون علم 

من إحدى طرق تمثیل الأعداد السالبة في الكمبیوتر ھي اعتبار الخانة الأخیرة مخصѧصة للإشѧارة     : مصطلح
یت مكون من ثمانیة خانات فسیتم اقتطاع الخانة الأخیرة منھ من أجل الإشارة فإن احتѧوت علѧى   و بما أن البا 

القیمة واحد فإن الخانات السبعة الباقیة ھي عدد ثنائي سѧالب أمѧا إذا احتѧوت علѧى القیمѧة صѧفر فѧإن الخانѧات            
  .السبعة المتبقیة ما ھي إلا عدد موجب

  .یرة في الناتج عند اعتماد ھذا النظام لتمثیل الأعداد السالبة ھو نسخة عن الخانة الأخSFو بذلك یكون 
  :لاحظ أنھ انطلاقاً من ھذا المبدأ في التمثیل یمكننا تمثیل المجالات التالیة من الأعداد

   127+ إلى 128–من أجل بایت واحد من 
   32767+ إلى 32768–من أجل بایتین من 

  Overflow Flag OFعلم الطفحان : سادساً
ن فѧѧي حالѧѧة واحѧѧد منطقѧѧي عنѧѧدما لا تتѧѧسع النتیجѧѧة فѧѧي المكѧѧان المخѧѧصص لتخزینھѧѧا أي تتجѧѧاوز القѧѧدرة      یكѧѧو

  . یبقى في حالة الصفر المنطقيOFالتخزینیة، أما إذا لم تكن النتیجة خارج المجال المحدد فإن 
  :یحدث الطفحان في الحالات التالیة

  .جمع أعداد موجبة كبیرة) 1
  .ةجمع أعداد سالبة كبیر) 2
  .طرح عدد موجب كبیر من عدد سالب كبیر) 3
  .طرح عدد سالب كبیر من عدد موجب كبیر) 4

  تُقرأ فقط أي لا نستطیع تغییر محتواھا لذلك یمكن قراءتھѧا فقѧط   CFجمیع الأعلام السابقة ما عدا    : ملاحظة
  .و لا یمكن تغییر محتویاتھا بواسطة تعلیمات برمجیة مباشرة

ت تستطیع اختبار حالة ھذه الأعلام لتغییѧر تتѧابع تنفیѧذ البرنѧامج فمѧثلاً یمكѧن اختبѧار            المعالج مزود بتعلیما  
  . كشرط من أجل القفز إلى جزء آخر من البرنامجZF=1علم 

  :و فیما یلي سنشرح أعلام التحكم
  Trap Flag TFعلم الخطوة الوحیدة : أولاً

ة خطѧѧوة و ھѧو مفیѧѧد عنѧѧدما نریѧѧد تѧѧصحیح  یوضѧع بالحالѧѧة واحѧѧد منطقѧѧي عنѧѧدما نرغѧب بتنفیѧѧذ البرنѧѧامج خطѧѧو   
  .برنامجنا و استكشاف مواقع الأخطاء

  الخانة الرابعة  الخانة الثالثة

 لأنھ AF=0في ھذه الحالة یكون 
نتقال لم یكن معنا بالید واحد عند الا

من الخانة الثالثة إلى الخانة الرابعة 
  في الناتج
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  Interrupt Flag IFعلم المقاطعة : ثانیاً
یستخدم من أجل التعبیر عن إمكانیة أو عدم إمكانیة تنفیذ المقاطعѧة، فیوضѧع بالحالѧة واحѧد منطقѧي عنѧدما لا           

ھ فѧѧي حالѧѧة الѧѧصفر المنطقѧѧي فѧѧإن المقاطعѧѧة    أمѧѧا عنѧѧد وضѧѧع ) المقاطعѧѧة محجوبѧѧة(نرغѧѧب بتنفیѧѧذ أي مقاطعѧѧة  
  .مسموح بھا

 و التѧي مѧن أحѧد خѧدماتھا     21المقاطعة ھي عبارة عن خدمة تؤدي إلى عمل معین فمثلاً المقاطعة      : ملاحظة
  .العودة إلى نظام التشغیل

  Direction Flag DFعلم الاتجاه : ثالثاً
  .یدل على اتجاه سیر العملیات التسلسلیة

  .حالة واحد منطقي فإن السلسلة تكون من العنوان الأعلى إلى العنوان الأدنىعندما یكون في 
  .عندما یكون في حالة صفر منطقي فإن السلسلة تكون من العنوان الأدنى إلى العنوان الأعلى

  مفھوم العنوان الفیزیائي و الإزاحات
  مقدمة

 لѧذلك فإننѧا نحتѧاج أثنѧاء     FFFFFhلѧى   إ00000h میغا بایت أي أنھѧا مرقمѧة مѧن    1لاحظنا أن الذاكرة بطول  
(  بت ذلك لأن تمثیل رقم ست عѧشري بطѧول خمѧس خانѧات     20عنونة المقاطع إلى رقم ست عشري بطول     

یحتѧѧاج إلѧѧى عѧѧشرین بѧѧت لكѧѧن مѧѧسجلات المقѧѧاطع و التѧѧي        ) و ھѧѧو المѧѧستخدم فѧѧي تѧѧرقیم حجѧѧرات الѧѧذاكرة      
 إلى استنتاج عنوان فیزیѧائي بعѧشرین بѧت     بت فقط الأمر الذي یضطرنا16نستخدمھا في العنونة ھي بطول   

!!  
  Physical Address PAآلیة الحصول على العنوان الفیزیائي 

  :یلزمنا لإیجاد العنوان الفیزیائي قیمتین ھما 
  قیمة المسجل المساعد لھ) 2قیمة مسجل المقطع                                              ) 1

   :Very good Tipفكرة 
  !!د إزاحة رقم ممثل بالنظام العشري خانة واحدة نحو الیسار فإننا نضربھ بعشرة عندما نری

   ؟؟1920 إلى الیسار خطوة واحدة لیصبح 192ھل تستطیع إزاحة الرقم : مثال
   x 10 = 1920 192نعم و ذلك بضربھ بعشرة كالتالي 

إننا نضربھ بعشرة النظام و كذلك الأمر في النظام الست عشري، فعندما نرید إزاحة رقم ست عشري ف
  h = 16 d 10الست عشري و التي ھي                                                             

  
  

  :لذلك یتم الحصول على العنوان الفیزیائي بالطریقة التالیة
 فتنѧزاح  نأخذ قیمة مسجل المقطع الممثلة بالنظام الست عѧشري و نѧضربھا بعѧشرة النظѧام الѧست عѧشري           ) 1

  .قیمة مسجل المقطع خانة واحدة نحو الیسار
نجمѧع قیمѧة المѧѧسجل المѧساعد لѧѧنفس المقطѧع و الممثلѧѧة أیѧضاً بالنظѧام الѧѧست عѧشري فتكѧѧون النتیجѧة ھѧѧي          ) 2

  حصولنا على العنوان الفیزیائي
 PA (Physical Address) = قیمة المسجل المساعد + ( x 10h مسجل المقطع  )

  :أمثلة
 المѧساعد لѧھ   IP و قیمѧة مѧسجل مؤشѧر التعلیمѧة     1B6C یحتѧوي علѧى   CS مقطع الѧشیفرة    بفرض لدینا مسجل  

  : أوجد العنوان الفیزیائي للتعلیمة A0ھي 
  
  
  
  

  عشرة النظام الست عشري  مقابلھا في النظام العشري
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  :الحل
PA = ( CS x 10h ) + IP = 1B6C x 10h + A0 = 1B760 
 
 
 
 

  
  
  
  
  
  
  

   .SI = 1F و DS = 1000h بفرض PAأوجد : مثال آخر
  :الحل

PA = ( 1000 x 10 ) + 1F = 1001F 
  )ھذه الطریقة یجب إتقانھا ذھنیاً ( الطریقة العكسیة 

و قیمѧѧة المѧѧسجل ) عنѧѧوان المقطѧѧع ( عنѧѧدما نُعطѧѧى العنѧѧوان الفیزیѧѧائي و نریѧѧد اسѧѧتنتاج قیمѧѧة مѧѧسجل المقطѧѧع    
  :نتبع إحدى الطریقتین التالیتین ) الإزاحة ( المساعد لھ 

  الطریقة الأولى
أي نѧضع قیمتھѧا فѧي    (  الیمینیѧة مѧن العنѧوان الفیزیѧائي المعطѧى و نعتبرھѧا إزاحѧة        نأخѧذ الخانѧات الأربعѧة    - 1

  ) .المسجل المساعد 
نصفر الخانات الأربعة الأولى من العنوان الفیزیائي فینتج معنا رقم سѧت عѧشري أول أربѧع خانѧات منѧھ             - 2

  .أصفاراً 
  . مسجل المقطع نحذف الصفر الأول من الرقم الناتج فینتج معنا رقم ست عشري ھو قیمة - 3

  :مثال
 و قیمѧة المѧسجل   DS أوجد قیمѧة مѧسجل المعطیѧات    41000hبفرض لدینا عدد موجود في العنوان الفیزیائي   

   .SIالمساعد لھ 
 و ھѧي  1000h تѧساوي  SIحسب الطریقة بأخذ الخانѧات الأربعѧة الأولѧى مѧن علѧى الیمѧین تكѧون قیمѧة           : الحل

  .الإزاحة
2-3      (     DS = 4000h   

  قھ أخرىطری
  .نأخذ الخانة الأولى من العنوان الفیزیائي ونعتبرھا إزاحة - 1
نحذف تلك الخانة من العنѧوان الفیزیѧائي فیѧصبح الѧرقم النѧاتج مؤلѧف مѧن أربѧع خانѧات و ھѧو یمثѧل قیمѧة                  - 2

  .مسجل المقطع
   PA = 41000hبفرض كان : مثال

  بأخذ الخانة الأولى : الحل 
1) SI=0 
2) DS=4100 یة من الرقم أخذنا الخانات المتبق  

  أي أن 
                                4100:0000        4000:1000 
 إزاحتھ   عنوان          إزاحتھ   عنوان                                 

 IP محتوى

  العنوان الفیزیائي

  یوجھ ھذا العنوان إلى الذاكرة

1B6C 
A0  

جامع 
  العناوین

1B760 
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  8086المودیل البرمجي للمعالج  
  

  مقطع الشیفرة

  مقطع المعطیات

  مقطع المكدس

مقطع المعطیات 
  الإضافي

IP   

CS 

DS 

SS 

ES 

  

  

  

  

AX 

BX 

CX 

DX 

AH       AL 

BH       BL 

CH        CL 

DH        DL 

SP 

BP 

SI 

DI 

  

  

  

  

  مسجل الأعلام

MPU 8086 

00000h 

FFFFFh 

64KB 

64KB 

64KB 

64KB 

  الذاكرة الخارجیة



  إلى طلاب المركز العالي لتقنیات الحاسوب
  تجمیع أحمد الرفاعي  تم تجمیعه من منتديات الفريق العربي للبرمجة                

 

- 14 -                                                     Ahmed.ALrefaie@yahoo.com  
  
   

  أسالیب العنونة
  

  :مقدمة
 لѧѧذلك مѧѧن أجѧѧل كلمѧѧѧات    FFFFFh إلѧѧѧى 00000hت معنونѧѧة مѧѧن   إن حیѧѧز الѧѧذاكرة مѧѧنظم علѧѧى شѧѧѧكل بایتѧѧا     

 بت یتم تخزین البایت السفلي فѧي العنѧوان الأصѧغر و البایѧت العلѧوي فѧي العنѧوان الأكبѧر كمѧا              16المعطیات  
 و ھѧѧي مقطѧѧع الѧѧشیفرة و مقطѧѧع المعطیѧѧات و مقطѧѧع   64KBنعلѧѧم أن الѧѧذاكرة تحتѧѧوي أربѧѧع مقѧѧاطع كѧѧل منھѧѧا    

ضافي، حیث یتم الرجوع إلѧى ھѧذه المقѧاطع بمѧساعدة مѧسجلات المقѧاطع ذات        المكدس و مقطع المعطیات الإ    
 بѧت و الѧذي   16 و كѧل مѧن ھѧذه المѧسجلات یحتѧوي عنوانѧاً قاعѧدیاً ذا        CS, DS, SS, ES بѧت و ھѧي   16الѧ ـ

  .یستخدم في تولید العنوان الفیزیائي للذاكرة و الذي یشیر إلى بدایة المقطع المطابق في الذاكرة
یمكن تھیئة مقطع معطیات جدیѧد ببѧساطة   : ج تبدیل القیم في مسجلات المقاطع برمجیاً، فمثلاً  یستطیع المبرم 

  : عن طریق تنفیذ التعلیمتین التالیتین DSو ذلك بتبدیل قیمة المسجل 
Mov AX,A000 
Mov DS,AX 

  .و سبب وجود ھاتین التعلیمتین ھو عدم وجود تعلیمة واحدة لتحمیل مسجل مقطع بعدد ثابت
 العنونѧة  – العنونة الفوریة –العنونة بالمسجل :  مزود بتسعة أنظمة عنونة مختلفة، و ھي    8086المعالج  إن  

 العنونѧѧة القاعدیѧѧة  - العنونѧѧة المفھرسѧѧة  – العنونѧѧة القاعدیѧѧة  – العنونѧѧة غیѧѧر المباشѧѧرة بالمѧѧسجل   –المباشѧѧرة 
  . العنونة بالنافذة– العنونة بالسلسلة –المفھرسة 

    ѧي             و ھذه الأنظمة التѧزن فѧول المخѧى المتحѧوع إلѧب الرجѧة تتطلѧة الفوریѧسجل و العنونѧة بالمѧدا العنونѧسعة ع
 بدورة ممر لقراءة أو كتابة في الذاكرة و ھكѧذا فѧإن   BIUالذاكرة لذلك نحتاج لأن تبدأ وحدة ملائمة الممرات     

ثنѧѧاء دورة كѧل نظѧѧام عنونѧѧة لѧھ طریقѧѧة مختلفѧѧة لحѧѧساب عنѧوان المتحѧѧول الѧѧذي سѧѧیخرج علѧى ممѧѧر العنѧѧاوین أ     
  :الممر، و سندرس الآن كلاً من ھذه الأنظمة بالتفصیل

  .جمیع التعلیمات ستشرح لاحقاً: ملاحظة
  

  نظام العنونة بالمسجل: أولاً
في ھذا النظام یكمن المتحول بمسجل داخلي للمعالج، فمثلاً التعلیمة التي تستعمل نظام العنونة بالمسجل ھѧي      

MOV AX,BXى  و التي تعني نقل محتوBX)   صدرѧول المѧمتح (   سجلѧى المѧإلAX)   دفѧول الھѧأي أن ) متح
 موجѧودین فѧي   BX و AXتنفیذ ھذه التعلیمة یتم دون الرجوع إلى الذاكرة أي في المعالج لأن كѧلا المѧسجلین        

  :المعالج
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0000  IP 

0100  CS 

XXXX  AX 
ABCD  BX 

  عنوان  شیفرة  التعلیمة
MOV AX,BX  8B  01000  

  C3  01001  

  XX 01002  التعلیمة التالیة
  

0002  IP 

0100  CS 

ABCD  AX 
ABCD  BX 

  عنوان  شیفرة  التعلیمة
MOV AX,BX 8B 01000 

 C3 01001 
 XX 01002  التعلیمة التالیة
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 IPتعلیمѧة بواسѧطة الѧ ـ  نلاحظ من الشكلین السابقین و في الشكل الأول نجد أنھ قد تم تولید العنوان الفیزیائي لل 
  ) . من الجدول 8BC3(  حیث یتم إحضار التعلیمة إلى المعالج و تتم فك شیفرتھا CSو الـ  

  نظام العنونة الفوریة: ثانیاً
في ھذا النظام یكون المتحول جزء من التعلیمة و لیس مѧضمون سѧجل أو عنѧوان حجѧرة ذاكѧرة حیѧث یѧدعى          

 2( لات الفوریة تمثل معطیات ثابتة یمكѧن أن تكѧون بایѧت أو كلمѧة      ھذا المتحول بالمتحول الفوري و المتحو     
  ).بایت 
 و ھѧѧو متحѧѧول مѧѧصدر فѧѧوري ذو بایѧѧت واحѧѧد و    15h نجѧѧد أن متحѧѧول المѧѧصدر ھѧѧو   MOV AL,15: مثѧѧال

  .الشكلان التالیان یوضحان حالة المعالج قبل و بعد تنفیذ التعلیمة السابقة

  
  نظام العنونة المباشرة: ثالثاً

ھذا النظام عن نظام العـنونة الفوریѧة بѧأن الѧـحجرات التѧي تلѧي رمѧز التعلیمѧة تحـѧـوي علѧى العنѧـوان           یختلف  
 بѧت حیѧث   16 أي الإزاحة و ھذا العنѧوان مؤلѧف مѧن    EA = Effective memory Addressالفعال للذاكرة 

   .ES و DSیتم تولید العنوان الفیزیائي انطلاقاً من 
  :مثال

MOV CX,[1234] 
  : عندئذ العنوان الفیزیائي یحسب بالعلاقة DS = 200ن بفرض كا

PA = 200 x 10h + 1134 = 03243h 
 و یأخѧذ  CL فѧي الѧذاكرة و یأخѧذ محتѧوى تلѧك الحجѧرة و یѧضعھا فѧي         03234hثم یذھب المعالج إلى الموقѧع       

   .CHمحتوى الحجرة التي تلیھا و یضعھا في 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :ة بالمسجل نظام العنونة غیر المباشر: رابعاً
یكمѧѧن فѧي مѧѧسجل  ) إزاحѧة  ( ھѧذا النظѧام یѧѧشبھ نظѧام العنونѧة المباشѧѧرة لكѧن یختلѧѧف عنѧھ بѧأن العنѧѧوان الفعѧال         

   .SI,DI أو مسجل دلیل BX,BPمؤشر 
  

0000  IP 

0100  CS 

XX  AX 

  عنوان  شیفرة  التعلیمة

MOV AL,15  B0  01000  

  15  01001  

  XX 01002  التعلیمة التالیة

  
AL 

0002  IP 

0100  CS 

 15  AX 

  عنوان  شیفرة  التعلیمة

MOV AL,15  B0  01000  

  15  01001  

  XX 01002  لیمة التالیةالتع

  
AL 

0000  IP 

0100  CS 

0200  DS 
XXXX  CX 

  عنوان  شیفرة  التعلیمة

MOV CX,Beta  8B  01000  

  0E  01001  

  34 01002  

  12 01003 

 XX 01004  التعلیمة التالیة

   … 

  ED 03234 

  BE  
  

0004  IP 

0100  CS 

0200  DS 
BEED  CX 

  عنوان  شیفرة  التعلیمة
MOV CX,Beta  8B  01000  

  0E  01001  

  34 01002  

  12 01003 

 XX 01004  التعلیمة التالیة

   … 

  ED 03234 

  BE  

  

  معامل المصدر
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  :مثال
 حیѧث یѧتم تولیѧد العنѧوان     MOV AX,[SI]إن التعلیمة التي تستخدم نظام العنونة غیر المباشѧرة بالمѧسجل ھѧي    

 ، و بفѧرض  PA = ( DS x 10h ) + SIعѧن طریѧق العلاقѧة     . DS و SIل بالاسѧتناد إلѧى   الفیزیѧائي للمتحѧو  
 و ھѧو معامѧل المѧصدر    PA = ( 0200 x 10 ) + 1234 = 03234 فѧإن  DS = 200 و SI = 1234كانѧت  

 أمѧا قیمѧة الحجѧرة التѧي تلیھѧا      AL و یأخذ منھا قیمتھا و یضعھا في 03234حیث یذھب المعالج إلى الحجرة    
  : و یبین الشكل التالي حالة المعالج قبل و بعد تنفیذ التعلیمة السابقةAHضعھا في فیتم و

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  نظام العنونة القاعدیة: خامساً
مѧع محتویѧات إمѧا مѧسجل القاعѧدة      ( disp ) في ھذا النظام من العنونة یحسب العنوان بواسطة جمѧع الإزاحѧة   

BX أو مسجل مؤشر القاعدة BPالموجودة في المسجل  مع القیمة الحالیة DS أو SSعلى الترتیب أي :  
PA = ( DS X 10h ) + BX + disp = ( SS x 10h ) + BP + disp 

   التي تستخدم العنونة القاعدیة لتحدید حجرة متحول الھدف ھي MOVإن تعلیمة 
MOV [BX].Beta,AL 

 و الإزاحѧة  BX مѧسجل القاعѧدة    و إن ھѧذه التعلیمѧة تѧستخدم   3412    8870إن شѧیفرة التعلیمѧة الѧسابقة ھѧي     
 لاشѧѧتقاق العنѧѧوان الفعѧѧال لمتحѧѧول الھѧѧدف حیѧѧث یѧѧتم تحقیѧѧق نظѧѧام العنونѧѧة القاعدیѧѧة بواسѧѧطة     Betaالمباشѧѧرة 

متبوعѧاً بنقطѧة و إزاحѧة    ) مѧربعین  ( تخصیص مѧسجل القاعѧدة أو مѧسجل مؤشѧر القاعѧدة بقوسѧین متوسѧطین            
 و AL متوضع في البایت السفلي من المѧراكم أي فѧي   إن متحول المصدر في ھذه التعلیمة. ( Beta )مباشرة 

  : فإن العنوان الفیزیائي لمتحول الھدف یتم حسابھ بالعلاقة1234h ھي Betaبفرض أن قیمة 
PA = (DS x 10h ) + BX + disp = 02000 + 1000 + 1234 = 04234h 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 بدء دورة ممر كتابة فѧي الѧذاكرة و ھكѧذا یكتѧب     EU و من ثم تطلب الـ  BIUھذا العنوان الفیزیائي تحسبھ الـ      
 أي بعѧد تنفیѧذ التعلیمѧة تѧصبح حالѧة      04234h في حجرة الذاكرة ذات العنѧوان الفیزیѧائي    ALمتحول المصدر   

  .المعالج كما ھو واضح في الشكل السابق

  نعنوا  شیفرة  التعلیمة

MOV AX,[SI]  8B  01000  

  0E  01001  

  XX 01002  تعلیمة تالیة

   … 

  ED 03234 

  BE  

  

  معامل المصدر

0000  IP 
0100  CS 
0200  DS 

XXXX  AX 
1234  SI 

0000  IP 
0100  CS 
0200  DS 

BEED  AX 
1234  SI 

  عنوان  شیفرة  التعلیمة

MOV AX,[SI]  8B  01000  

  0E  01001  

  XX 01002  تعلیمة تالیة

   … 

  ED 03234 

  BE  
  

  معامل المصدر

  عنوان  شیفرة  التعلیمة
MOV 

AL,array[SI]  8A  01000  

  44  01001  

  34 01002  

  12 01003 

 XX 01004  التعلیمة التالیة

   … 

   02000 

  02001 

0000  IP 
0100  CS 

XX BE  AX 
2000  SI 

0200  DS 

  عنوان  شیفرة  التعلیمة
MOV 

AL,array[SI]  8A  01000  

  44  01001  

  34 01002  

  12 01003 

 XX 01004  التعلیمة التالیة

   … 

 XX 02000 
 XX 02001 

0000  IP 
0100  CS 

XXXX  AX 
2000  SI 

0200  DS 



  إلى طلاب المركز العالي لتقنیات الحاسوب
  تجمیع أحمد الرفاعي  تم تجمیعه من منتديات الفريق العربي للبرمجة                

 

- 17 -                                                     Ahmed.ALrefaie@yahoo.com  
  
   

  نظام العنونة المفھرسة: سادساً
 أو DIعال نتیجة جمع محتوى مسجل الفھѧرس إمѧا   في ھذه الطریقة من العنونة یتم الحصول على العنوان الف      

SI إلى عنوان الإزاحة disp ( displacement )        ثѧداول حیѧراض الجѧب أغѧة یناسѧن العنونѧوع مѧو ھذا الن 
یكѧѧون عنѧѧوان الإزاحѧѧة فѧѧي بدایѧѧة أول عنѧѧوان مѧѧن الجѧѧدول و مѧѧسجل الفھѧѧرس یؤشѧѧر إلѧѧى أي عنѧѧصر مѧѧن           

  .محتویات الجدول
   .MOV AL,array[SI] و ھي 8A443412التالیة و التي شیفرتھا لیكن لدینا التعلیمة : مثال

 تمثѧѧل arrayھѧѧذه التعلیمѧѧة یѧѧتم فیھѧѧا تحدیѧѧد متحѧѧول المѧѧصدر بواسѧѧطة العنونѧѧة المفھرسѧѧة المباشѧѧرة حیѧѧث أن      
الإزاحѧѧة المباشѧѧرة و ھѧѧي تѧѧسبق مѧѧسجل الѧѧدلیل الموجѧѧود ضѧѧمن قوسѧѧین متوسѧѧطین، حیѧѧث یѧѧتم تولیѧѧد العنѧѧوان   

  :الفیزیائي التالي
PA = ( DS x 10h ) + EA 

EA = 2000 + 1234 = 3234h  ; EA = ( SI ) + disp   =>  
PA = ( DS x 10h ) + EA = 02000 + 3234 = 05234h 

  
  
  
  
  

 AL تنقѧل إلѧى   05234hإن نتیجة تنفیذ ھذه التعلیمة ھي أن محتویѧات حجѧرة الѧذاكرة ذات العنѧوان الفیزیѧائي       
  . الشكل السابقو تصبح حالة المعالج كما ھو موضح في

  :نظام العنونة القاعدیة المفھرسة : سابعاً
في ھذا النوع من العنونة یتم الحصول علѧى العنѧوان الفعѧال نتیجѧة جمѧع محتѧوى مѧسجل القاعѧدة مѧع مѧسجل              

  .الفھرس و في حال وجود عنوان یجب إضافة ھذا العنوان إلى محتوى المسجلین المذكورین
  : یتم فیھا حساب العنوان الفعال لمتحول المصدر كما یليMOV AH,[BX].Beta[SI]التعلیمة : مثال

EA = BX + Beta + SI 
PA = ( DS x 10h ) + EA = 02000 + 4234 = 06234h 

  
  :و یبین الشكل التالي حالة المعالج قبل و بعد تنفیذ التعلیمة

 
 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 

  عنوان  شیفرة  التعلیمة
MOV 

[BX].Beta,AL  8A  01000  

  44  01001  

  34 01002  

  12 01003 

 XX 01004  التعلیمة التالیة

   … 

  XX 02000 

  XX 02001 

   … 

  ED 04234 

 XX 04234 

0004  IP 

0100  CS 

BE ED  AX 

2000  BX 

0200  DS 

  عنوان  شیفرة  التعلیمة
MOV 

[BX].Beta,AL  88  01000  

  07  01001  

  34 01002  

  12 01003 

 XX 01004  التعلیمة التالیة

   … 

  XX 02000 

  XX 02001 

   … 

 XX 04234  معامل الھدف

 XX 04235 

0000  IP 

0100  CS 

BE ED  AX 

1000  BX 

0200  DS 

  عنوان  شیفرة  التعلیمة
MOV AH 

,[BX].Beta[SI]  8A  01000  

  20  01001  

  34 01002  

  12 01003 

 XX 01004  التعلیمة التالیة

   … 

  XX 02000 

  XX 02001 

   … 

 BE 06234  معامل المصدر

  

0000  IP 

0100  CS 

XX XX  AX 

1000  BX 

0200  DS 

2000  SI 

  عنوان  شیفرة  التعلیمة
MOV AH 

,[BX].Beta[SI]  8A  01000  

  20  01001  

  34 01002  

  12 01003 

 XX 01004  التعلیمة التالیة

   … 

  XX 02000 

  XX 02001 

   … 

 BE 06234  معامل المصدر

  

0000  IP 

0100  CS 

BE XX  AX 

1000  BX 

0200  DS 

2000  SI 
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 و التѧي تمثѧل محتویѧات حجѧرة الѧذاكرة ذات      AH = BEhحیث نلاحظ أنھ بعد تنفیذ التعلیمة تصبح محتویات 
   .06234hالعنوان الفیزیائي 

  
  نظام العنونة بالسلسلة: ثامناً

 تѧѧستعمل أوتوماتیكیѧѧاً مѧѧسجل دلیѧѧل المѧѧصدر و   8086إن تعلیمѧѧات السلѧѧسلة فѧѧي مجموعѧѧة تعلیمѧѧات المعѧѧالج    
 ھѧي تعلیمѧة   MOVSتعلیمѧة  فمѧثلاً  . مسجل دلیل الھѧدف لتعیѧین العنѧاوین الفعالѧة لمتحѧولي المѧصدر و الھѧدف         

 مѧѧن أجѧѧل ES و المقطѧѧع DI مѧѧن أجѧѧل متحѧѧول المѧѧصدر و  DS و المقطѧѧع SIالنقѧѧل للسلѧѧسلة، و ھѧѧي تѧѧستخدم 
  . تظھران في تعلیمة السلسلةDI و لا SIو نلاحظ أنھ لا . متحول الھدف

  
  

  نظام العنونة بالنافذة: تاسعاً
 I/Oمѧѧن أجѧѧل النوافѧѧذ فѧѧي حیѧѧَّز عنونѧѧة    . I/Oفѧѧذ یѧѧستعمل ھѧѧذا النظѧѧام مѧѧع تعلیمѧѧات الإدخѧѧال و الإخѧѧراج لنوا   

فمѧثلاً العنونѧة    . DXیستخدم فقѧط نظѧام العنونѧة المباشѧرة و نظѧام العنونѧة غیѧر المباشѧرة لاسѧتعمال المѧسجل                 
  :المباشرة لنافذة دخل تكون كما في التعلیمة التالیة

IN AL,15h    IN AL,[15h] 
 I/O مѧن حیѧز عنونѧة    15hواحد مѧن نافѧذة الѧدخل ذات العنѧوان     تعني ھذه التعلیمة إدخال معطیات ذات بایت       

  .ALإلى المسجل 
  :مثال آخر عن استعمال العنونة غیر المباشرة للنافذة من أجل متحول المصدر ھو التعلیمة التالیة

IN AL,[DX] 
ھѧѧذا یعنѧѧي إدخѧѧال معطیѧѧات ذات بایѧѧت واحѧѧد مѧѧن نافѧѧذة الѧѧدخل التѧѧي عنوانھѧѧا یكѧѧون محѧѧدد بواسѧѧطة مѧѧضمون    

 یѧѧتم تحمیلھѧѧا فѧѧي  1234h فѧѧإن محتویѧѧات النافѧѧذة ذات العنѧѧوان  DX = 1234hإذا كѧѧان :  فمѧѧثلاDXًمѧѧسجل 
  .ALالمسجل 
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  الجزء الثاني
  8086تعلیمات المعالج 



  إلى طلاب المركز العالي لتقنیات الحاسوب
  تجمیع أحمد الرفاعي  تم تجمیعه من منتديات الفريق العربي للبرمجة                

 

- 20 -                                                     Ahmed.ALrefaie@yahoo.com  
  
   

  مقدمة في لغة الأسمبلي
ھذه اللغة مزودة لوصف كѧل مѧن العملیѧات الأساسѧیة التѧي یمكѧن إنجازھѧا بواسѧطة المعѧالج المѧصغر، تُكتѧب                

ѧѧدعى       تعلیمѧѧُا یѧѧة أو مѧѧوز الھجائیѧѧتعمال الرمѧѧة باسѧѧذه اللغѧѧات ھALPHANUMERIC   فار وѧѧن الأصѧѧدلاً مѧѧب 
  :في لغة الأسمبلي ھي) التعلیمة(إن الصیغة العامة لكتابة الأمر . الواحدات في شیفرة الآلة للمعالج

 تعلیق ; تعلیمة : لافتة
و ھذا النوع من التوثیѧق  .  الطرف الأیمنعادة فإن التعلیقات أو الملاحظات التي تصف الأوامر توضع على        

و نقѧѧصد بكلمѧѧة . بѧین التعلیمѧѧة و التعلیѧق یجعѧѧل مѧن الѧѧسھل علѧѧى المبѧرمج كتابѧѧة و قѧراءة و تѧѧصحیح الѧشیفرة      
 أمѧا البرنѧامج   object codeالشیفرة أن البرنѧامج مكتѧوب بلغѧة الآلѧة للمعѧالج و الѧذي یُعѧرف بѧشیفرة الھѧدف          

ھذا و إن كѧل تعلیمѧة فѧي برنѧامج المѧصدر       . source codeشیفرة المصدر المكتوب بلغة الأسمبلي فیدعى ب
تطѧѧابق أمѧѧراً واحѧѧداً فѧѧي لغѧѧة الأسѧѧمبلي حیѧѧث أن الأمѧѧر یجѧѧب أن یحѧѧدِّد أي عملیѧѧة سѧѧیتم تنفیѧѧذھا و مѧѧا ھѧѧي            

 opcodeرمѧز التعلیمѧة   : لھذا السبب تُقسم التعلیمة إلى قسمین منفѧصلین  . متحولات المعطیات التي ستُعالج
= operation code و المتحولات operands .          ةѧدد العملیѧذي یحѧة و الѧن التعلیمѧزء مѧو جѧة ھѧرمز العملی

  .التي ستُنفذ فمثلاً نذكر بعض العملیات النموذجیة كالجمع و الطرح و النقل
 8086 مѧن أجѧل التعلیمѧات فمѧثلاً بالنѧسبة للمعѧالج       mnemonicفي لغة الأسمبلي تستخدم الكلمات المختزلѧة    

 و SUB و ADDلمات المختزلة في لغة الأسѧمبلي لعملیѧات الجمѧع و الطѧرح و النقѧل ھѧي علѧى الترتیѧب            فالك
MOV .               ًثلاѧة فمѧة للتعلیمѧز العملیѧطة رمѧالج بواسѧل المعѧأما المتحولات فتحدد المعطیات التي ستُعالج من قِب

 ھѧي المتحѧولات و   AXو  BXفي التعلیمة التي تضیف محتویات مѧسجل القاعѧدة إلѧى محتویѧات المѧراكم فѧإن        
 و یوضѧع  AX إلѧى  BX ففѧي ھѧذا المثѧال تѧُضاف محتویѧات      ADD AX,BXتُكتب التعلیمة علѧى الѧشكل التѧالي    

  . متحول الھدفAX متحول المصدر و BX و لذلك یُعتَبر AXناتج الجمع في 
 



  إلى طلاب المركز العالي لتقنیات الحاسوب
  تجمیع أحمد الرفاعي  تم تجمیعه من منتديات الفريق العربي للبرمجة                

 

- 21 -                                                     Ahmed.ALrefaie@yahoo.com  
  
   

  8086طاقم تعلیمات المعالج 
 أساسѧѧѧیة و كѧѧѧذلك إن المجѧѧѧال الواسѧѧѧع   تعلیمѧѧѧة117 بمجموعѧѧѧة تعلیمѧѧѧات مؤلفѧѧѧة مѧѧѧن  8086یѧѧѧُزود المعѧѧѧالج 

للمتحولات و أنظمة العنونة المسموحة للاستعمال مع ھذه التعلیمات یوسع مجموعة التعلیمѧات إلѧى تعلیمѧات            
  . تعلیمة مختلفة و قابلة للتنفیذ على مستوى لغة الآلة28 الأساسیة تمتد إلى Movأكثر، فمثلاً تعلیمة 

   تعلیمات نقل المعطیات-أولاً 
ك المعѧالج مجموعѧة تعلیمѧات وظیفتھѧا نقѧل المعطیѧات و ذلѧك إمѧا بѧین مѧسجلات المعѧالج الداخلیѧة أو بѧین                  یمل

  :مسجل داخلي و حجرة تخزین في الذاكرة و ھي
  Movتعلیمة ) 1

تѧѧستخدم ھѧѧذه التعلیمѧѧة لنقѧѧل بایѧѧت أو كلمѧѧة معطیѧѧات مѧѧن متحѧѧول المѧѧصدر إلѧѧى متحѧѧول الھѧѧدف و لھѧѧا الѧѧشكل     
  :التالي

  الكلمة المختزلة  المعنى  الصیغة  العملیة  ثرةالأعلام المتأ
  MOV  نقل  S → D  MOV D,S  لا یوجد

 لھذه التعلیمة یمكن أن تكون مسجلات داخلیة أو حجرات تخزین في الѧذاكرة و یبѧین الجѧدول التѧالي      S,Dإن  
  :مختلف أنواع متحولات المصدر و الھدف مع مثال لكل منھا 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 MOV تعلیمة الحالات المستثناة من
 أن تنقل المعطیѧات بѧشكل مباشѧر بѧین حجرتѧي ذاكѧرة لѧذلك لا نѧرى فѧي الجѧدول            MOVلا تستطیع تعلیمة    -1

 و لحѧل ھѧذه المѧشكلة فѧإن المعطیѧات المرغѧوب بنقلھѧا یجѧب نقلھѧا          Mem → Mem: المجѧاور الحالѧة التالیѧة    
 المѧسجل إلѧى حجѧرة جدیѧدة فѧي       ، و من ثم تنقѧل محتویѧات ھѧذا   MOVأولاً في مسجل داخلي بواسطة تعلیمة     

  . أخرىMOVالذاكرة بواسطة تعلیمة 
 MOVأي أن التعلیمѧة التالیѧة غیѧر مѧسموح بھѧا      . لا یمكѧن وضѧع قیمѧة فوریѧة فѧي مѧسجل مقطѧع مباشѧرة        -2

DS,1000 و لحل ھذا المشكلة نستخدم التعلیمتین التالیتین : 
MOV AX,1000 
MOV DS,AX 

المقاطع إلى مسـجل مقطع آخر مباشرة، أي أن التعلیمѧة التالیѧة غیѧر    لا یمكن نقل محتویات أحد مسجلات    -3
   و لحل ھذه المشكلة نقوم بـMOV DS,ESمسموح بھا 

MOV AX,ES 
MOV DS,AX 

 ھذه التعلیمة تعنѧي نقѧل محتویѧات حجѧرة الѧذاكرة المѧشار إلیھѧا بواسѧطة المѧسجل          MOV AL,[SI]: مثال عام 
SI    إلى المسجل AL   صدر    و إن نظام العنونةѧول المѧفي ھذه التعلیمة ھو عنونة غیر مباشرة بالمسجل و متح

   .AL أما متحول الھدف فھو PA = DS x 10h + SIعنوانھ الفیزیائي ھو 
  XCHG تعلیمة التبدیل )2

  .تُستخدم ھذه التعلیمة لاستبدال متحول المصدر بمتحول الھدف و لاستبدال متحول الھدف بمتحول المصدر

  Destinationالھدف   Sourceالمصدر 
Acc  Mem 
Mem  Acc  
Reg  Reg  
Mem  Reg  
Reg Mem 
Imm Reg 
Imm Mem 

Reg16 Seg-reg 
Mem16 Seg-reg 
Seg-reg Reg16 
Seg-reg Mem16 

  

  المعنى  الرمز
Acc  المراكم  
Mem  حجرة ذاكرة  
Reg مسجل  
Imm متحول فوري  

Seg-reg متحول مقطع  
Reg16  بت16مسجل ذو   
Mem16 حجرتي ذاكرة  
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  الكلمة المختزلة  المعنى  الصیغة  العملیة  الأعلام المتأثرة
 S → D  لا یوجد

D → S XCHG D,S  تبدیل  XCHG  
  

و یبѧѧین الجѧѧدول التѧѧالي مختلѧѧف أنѧѧواع متحѧѧولات المѧѧصدر و      
   .XCHGالھدف لتعلیمة 

  :مثال
XCHG AX,BX 

  .BX و AX في ھذا المثال یتم التبدیل بین محتویات 
XCHG [SUM],BX  

   .BX في الذاكرة و بین المسجل SUMالحجرة یتم التبدیل بین محتوى 
  XLATتعلیمة ) 3

، إن تعامل ھذه التعلیمة یتم مع الجداول المخزنѧة فѧي الѧذاكرة فلѧو وضѧعنا       فقط ALتتعامل ھذه التعلیمة مع     
 إزاحѧة العنѧصر نѧسبھ إلѧѧى    AL و وضѧعنا فѧѧي  DS إزاحѧة بدایѧة الجѧدول نѧѧسبة إلѧى مقطѧع المعطیѧات       BXفѧي  

 و تعتبѧر  BX مѧع محتویѧات المѧسجل    AL بجمѧع محتویѧات المѧسجل    XLATدھا تقوم تعلیمѧة  بدایة الجدول، عن  
  .ALالناتج إزاحة بالنسبة إلى مقطع المعطیات، ثم تقوم بوضع قیمة الحجرة المعطى إزاحتھا في 

الأعلام 
  الكلمة المختزلة  المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

 + ( DS x 10h )  لا یوجد
[AL+BX] → AL XLAT ترجمة جدول المصدر  XLAT  

  :مثال
 أي أنѧھ فѧي أول حجѧرة مѧن     9 إلѧى  1بفرض أنھ لدینا جدول فѧي الѧذاكرة یحتѧوي علѧى مربعѧات الأعѧداد مѧن         

، و ) 4أي  (2 و فѧي الحجѧرة الثانیѧة یوضѧع مربѧع العѧدد       1الجدول یوضع مربع العدد    
 بدایѧة  ومن ھذا نرى أن الجدول طولھ تسع بایتات إزاحة بدایتھ عن … ھكذا  

   .100 ھي DSمقطع  الـ 
 أي 4عندما یطلب منا الحصول علѧى مربѧع أحѧد ھѧذه الأعѧداد و لѧیكن العѧدد          

  : لذلك نقوم بما یليAL = 16أن المطلوب ھو أن تصبح قیمة 
   .BX = 100 و AL = 3نضع  ) 1
   .XLATنعطي التعلیمة  ) 2

  . و ھو المطلوبAL = 16و بعد تنفیذھا یصبح 
  
  LEA, LES, LDSالتعلیمات ) 4

تستعمل ھذه التعلیمات من أجѧل عملیѧة نقѧل المعطیѧات لتحمیѧل مѧسجل مقطѧع           
 وظیفتھا ھي تحمیل مسجل بعنѧوان  LEAالتعلیمة . أو مسجل أغراض عامة بعنوان بشكل مباشر من الذاكرة     

 وظیفتھا تحمیل مѧسجل  LES و تعلیمة DS فھي لتحمیل مسجل ما و مسجل مقطع المعطیات     LDSفعال أما   
  :وھذه التعلیمات موصوفة كما في الجدول التالي . ESجل مقطع المعطیات الإضافي ما و مس

الأعلام 
  الكلمة المختزلة  المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

  LEA  تحمیل عنوان فعال Mem16 →  reg16 LEA reg16,mem16  لا یوجد

 Mem32 → reg16  لا یوجد
Mem32+2 → DS LDS reg16,mem32  تحمیل مسجل و

 DS  LDSلمسجل ا

 Mem32 → reg16  لا یوجد
Mem32+2 → ES LES reg16,mem32  تحمیل مسجل و

 ES  LESالمسجل 

  
  

  Dالھدف   Sالمصدر 
Reg16 Acc 
Reg Mem 
Reg Reg 

  

1  
4  
9  
16  

DS  

100  

109  
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  :أمثلة
 
 
 
LEA SI,[100] => SI = 1000 
 
LDS SI,[200] => SI = 553F 
                            DS = 1000 
 
LES DI,[300] => DI = 4030 
                             ES = 3000 
 
 
 
 
 
 

  
  
  

   التعلیمات الریاضیة-ثانیاً 
  .و ھي تشمل تعلیمات من أجل عملیات الجمع، الطرح، الضرب و القسمة

  تعلیمات الجمع) 1
  : و ھي موصوفة بالجدول التالي

  
  
  

  الكلمة المختزلة  المعنى  الصیغة  العملیة  الأعلام المتأثرة

 S + D → D  أعلام الحالة
Carry → CF ADD D,S  جمع  ADD  

 S + D + CF → D  أعلام الحالة
Carry → CF ADC D,S  جمع مع أخذ الانزیاح

 ADC  بعین الاعتبار

 INC  الزیادة بمقدار واحد D+1 → D INC  D  أعلام الحالة

AF,CF  ًسیتم شرحھا لاحقا AAA  تصحیح ناتج جمع
 AAA  عددین بشیفرة الآسكي

كل أعلام الحالة 
تصحیح ناتج جمع  DAA سیتم شرحھا لاحقاً  OFماعدا 

 BCD  DAAعددین بشیفرة 

 
  ADC و ADDتعلیمتي 

 ,ADDإن المتحѧѧولات المѧѧسموحة فѧѧي تعلیمѧѧات الجمѧѧع     
ADCمبینة في الجدول التالي :  

  
  
  
  
  

00  
10  

3F  
55  
00  
10  

30  
40  
00  
30  

100  

200  

300  

  Dالھدف   Sالمصدر 
Reg  Reg  
Mem  Reg  
Reg Mem 
Imm Reg 
Imm Mem 
Imm Acc 
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  : فھي  INCو بالنسبة للمتحولات المسموحة في تعلیمة 
Reg8 او Reg16 او Mem  

  
 ؟ ADC AX,BXا ھѧي نتیجѧة تنفیѧذ التعلیمѧة      فمCF = 1 ѧ و BX = FD81h و AX = 4F3Dhبفѧرض  : مثال

  .مبیناً حالة أعلام الحالة بعد تنفیذ عملیة الجمع ھذه 
  سنكتب الشیفرة الثنائیة للمتحولات من أجل توضیح حالة الأعلام : الحل

          1111 111                1 
AX = 0100 1111 0011 1101 b 
BX = 1111 1101 1000 0001 b 
CF =                             0001 b      + 
          0100 1100 1011 1111 b 
 

  :و الآن أعلام الحالة ھي
PF = 0لأن عدد الواحدات فردي في البایت الأول من ناتج الجمع   
AF = 0 ع   4 إلى الخانة 3 لأنھ لا یوجد انزیاح من الخانةѧاتج الجمѧرقیم    (  في البایت الأول من نѧتم تѧث یѧحی

  )لخانات بدءاً من الصفر ا
SF = 0 الناتج موجب (  و ھي آخر خانة من نتیجة الجمع(  
CF = 1بسبب وجود انزیاح خارجي   
OF = 0لأنھ یوجد إنزیاح داخلي و إنزیاح خارجي   
   MSBالانزیاح الداخلي ھو الداخل إلى الخانة ذات الأھمیة العظمى : ملاحظة
   فقط أو وجد انزیاح خارجي فقط إذا وجد انزیاح داخليOF = 1: ملاحظة

 DAAتعلیمة التصحیح 
ھѧذا و یجѧب أن یكѧون نѧاتج      ( BCDتستخدم ھذه التعلیمة لإنجاز عملیѧة تѧصحیح لنѧاتج جمѧع عѧددین بѧشیفرة        

و الجدول التالي یبین الحѧالات الممكنѧة لجمѧع     ) AX أي في النصف السفلي من المراكم  ALالجمع حتماً في 
   :BCDعددین بشیفرة 

 و فیھا تكون نتیجة الجمѧع صѧحیحة و لا تحتѧوي علѧى انزیѧاح و لیѧست       9 إلى   0المنطقة الأولى أرقامھا من     
  . و ھي أرقام واقعة ضمن نطاق المنطقة الأولى9=2+7بحاجة إلى تصحیح مثلاً 

9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  +  
9                    0  

10  9                  1  
  10  9                2  
    10  9              3  
      10  9            4  
        10  9          5  
15          10  9        6  
16  15          10  9      7  
  16  15          10  9    8  
18    16  15          10  9  9  

  

1  

CF  
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1  

 و فیھѧѧا تكѧѧون نتیجѧѧة الجمѧѧع غیѧѧر صѧѧحیحة و بحاجѧѧة إلѧѧى تѧѧصحیح  15 إلѧѧى 10المنطقѧѧة الثانیѧѧة أرقامھѧѧا مѧѧن 
 یكѧون  E إلѧى العѧدد   6 فبإضѧافة  E=5+9 فنحصل علѧى رقѧم و حمѧل إلѧى العѧدد الثѧاني فمѧثلاً        6ضافة العدد  بإ

  . و بذلك تكون النتیجة صحیحةE=14+6الناتج 
 و فیھا تكون نتیجة الجمع غیر صحیحة و بحاجة إلѧى تѧصحیح و   18 و حتى 16المنطقة الثالثة أرقامھا من  

  . انزیاح النتیجة من حاصل جمع معتتكونھنا 
  

  AL = Bit7 … Bit0 حیث نمثل ALبما أن ناتج الجمع موجود في 
  :إن قاعدة التصحیح في ھذه التعلیمة ھي 

1) if   Bit3 Bit2 Bit1 Bit0   of  AL > 9   or   AF = 1 
    then   AL = AL + 6   ,   AF = 1 
2) if   AL > 9Fh   or   CF = 1 
   then   AL = AL + 60h   ,    CF =1 

  
   BL = 68   BCD و AL = 28  BCDبفرض أن : مثال

  :ما ھو ناتج تنفیذ ما یلي
ADD AL,BL 
DAA 

  
  

  إن نتیجة تنفیذ ھاتین التعلیمتین ھي : الحل
28 BCD = 0010   1000 b 
68 BCD = 0110   1000 b     + 
                 1001   0000   →  AL 
CF = 0                 0110         + 

1001 0110  => AL = 96 BCD 
                            AF = 1 

  AAAتعلیمة 
و ھنا أیѧضاً یجѧب أن یكѧون نѧاتج الجمѧع فѧي       ( تستخدم ھذه التعلیمة لتصحیح ناتج جمع عددین بشیفرة آسكي  

  :و قاعدة التصحیح في ھذه التعلیمة ھي ) ALالمسجل 
if  Bit3 Bit2 Bit1 Bit0   of   AL > 9    or   AF =1 
    then   AL = AL + 06 

AL = AL    and    0Fh 
AH = AH + 1 
AF = 1 
CF = 1 

    Else   AL = AL     and    0Fh 
              AH = 00 

  : ما ھو ناتج تنفیذ التعلیمتین التالیتینBL = 34h = 4 ASCII و AL =32h  =  2 ASCIIبفرض أن : مثال
ADD AL,BL 
AAA 

  
  :إن ناتج تنفیذ ھاتین التعلیمتین ھو كالتالي : الحل

AL = 0011   0010 
BL = 0011   0100   + 
         0110   0110      →    AL = 66h 
AL = 06h , AH = 00 

   تمثل الرقم ستة0110حیث 
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  )حیث یبدأ الترقیم اعتباراً من الصفر  (4 إلى الخانة 3 بسبب عدم وجود انزیاح من الخانة AF = 0و ھنا 
  الطرحتعلیمات ) 2

  :ھناك مجموعة واسعة من تعلیمات الطرح كما ھو واضح من الجدول التالي
الأعلام 
الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

  المختزلة
 D - S → D  أعلام الحالة

burrow → CF SUB D,S  طرح  SUB  

 D - S - CF → D  أعلام الحالة
Carry → CF SBB D,S  الطرح مع

 SBB  الاستعارة

الإنقاص بمقدار  D-1 → D DEC D  الحالةأعلام 
 DEC  واحد

 D → D – 0 أعلام الحالة
1  → CF NEG  D المتمم الثنائي  NEG 

كل أعلام 
الحالة عدا 

OF  
 DAS سیتم شرحھا لاحقاً

تصحیح ناتج 
طرح عددین 

  BCDبشیفرة 
DAS 

AF, CF  ًسیتم شرحھا لاحقا AAS 
تصحیح ناتج جمع 

عددین بشیفرة 
  الآسكي

AAS 

 ھي نفسھا المتحѧولات المѧسموحة   SUB, SBBإن المتحولات المستخدمة من أجل تعلیمتي الطرح : لاحظةم
 فھѧي  DEC أمѧا بالنѧسبة إلѧى المتحѧولات المѧستخدمة مѧن أجѧل تعلیمѧة          ADD,ADCمن أجل تعلیمتѧي الجمѧع       

 فѧѧالمتحولات المѧѧسموحة ھѧѧي  NEG و بالنѧѧسبة لتعلیمѧѧة  INCنفѧѧسھا المتحѧѧولات المѧѧسموحة مѧѧن أجѧѧل تعلیمѧѧة   
Reg, Reg16, Mem, Mem16.   

 و 2F018h و العنѧѧوان الفیزیѧѧائي المتولѧѧد عنھمѧѧا ھѧѧو  DS = 2F00h و SI = 0018hبفѧѧرض أن : مثѧѧال
 ، مѧا ھѧو نѧاتج تنفیѧذ     0400h = [2F018]بفرض كانت محتویات الحجرة التي یѧشیر إلیھѧا العنѧوان الفیزیѧائي     

   .SUB [SI],03F8hالتعلیمة 
  :لالح

( مѧن محتویѧات متحѧول الھѧدف     ) متحѧول فѧوري ھنѧا    ( تقوم ھذه التعلیمة بطرح محتویѧات متحѧول المѧصدر            
 لمتحѧول المѧصدر و مѧن ثѧم     المѧتمم الثنѧائي  حیѧث أن تعلیمѧة الطѧرح تѧتم بإیجѧاد      ) محتویات حجرة ذاكرة ھنا     

  .جمعھ مع متحول الھدف
  

Destination = 0400h = 0000 0100 0000 0000 b 
Source = 03F8h = 1111 1100 0000 1000 b   + 0000 0000 0000 1000 b 

  
  ) :و الذي یشار إلیھ بوضع خطین فوق العدد الذي نرید إیجاد المتمم الثنائي لھ ( تذكرة بالمتمم الثنائي 

  : فاعمل ما یلي03F8hإذا أردت الحصول على المتمم الثنائي للعدد 
   1000 1111 0011 0000ئي فیصبح تحویل ھذا العدد إلى النظام الثنا ) 1
   0111 0000 1100 1111أقلب الأصفار واحدات و الواحدات أصفاراً فینتج  ) 2
   03F8h = 1111 1100 0000 1000 –أضف واحد إلى الرقم الناتج فتحصل على المتمم الثنائي  ) 3
  

  . لأن عدد الواحدات فردي في البایت الأول من الناتج PF = 0: لاحظ أن 
  AF =1 ѧل     لأنѧا حمѧد معنѧاح  ( ھ لا یوجѧة         ) انزیѧة الرابعѧى الخانѧة إلѧة الثالثѧن الخانѧال مѧد الانتقѧعن

  ).عكس حالة الجمع(
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  ZF = 0لأن النتیجة لیست صفریة .  
  SF = 0 و ھي قیمة آخر خانة من الناتج MSB.  
 CF = 0 عكس حالة الجمع( لأن ھناك انزیاح خارجي.(  
 OF = 0 خارجي بآن واحد لحصول انزیاح داخلي و انزیاح.  

   DASتعلیمة 
 حیѧث یكمѧن نѧاتج طѧرح ھѧذین العѧددین فѧي        BCDتستخدم ھѧذه التعلیمѧة لتѧصحیح نѧاتج طѧرح عѧددین بѧشیفرة         

  : و قاعدة التصحیح ھي ALالمسجل 
1) if Bit3 Bit2 Bit1 Bit0   of   AL > 9  or  AF = 1 
    then    AL = AL – 06    ,    AF = 1 
2) if    AL > 9Fh   or  CF=1 
    then   AL = AL – 60h   ,   CF = 1 

  : ، بین نتیجة التعلیمتین التالیتینAH = 07  BCD و AL = 86  BCDبفرض أن : مثال
SUB AL,AH 
DAS 

  :الحل
  

AL = 1000 0110 b 
AH = 1111 1001 b    + 
      1  0111 1111 b    =>  AL = 7Fh 

  :و الآن 
AF = 1 انزیاح من الخانة الثالثة إلى الخانة الرابعة بسبب عدم وجود.  
CF = 0لوجود انزیاح خارجي   

   AL = 79h   ,     AF = 1 من قاعدة التصحیح نجد أن 1و بتطبیق الشرط 
  AASتعلیمة 

 ، و قاعѧدة  AL حیث یكمن ناتج الطرح فѧي  ASCIIتستخدم ھذه التعلیمة لتصحیح ناتج طرح عددین بالشیفرة  
  :التصحیح ھي

if  Bit3 Bit2 Bit1 Bit0  of  AL > 9   or   AF = 1 
    then  AL = AL – 06h   ,   AL = AL  and  0Fh 
             AH = AH – 01      ,   AF = 1  ,  CF = 1 
    Else  AL = AL   and   0Fh  ,   AH = 00 

  :مثال
  :ج تنفیذ التعلیمتین التالیتین ، ما ھو ناتBL = 35h = 5 ASCII و AL = 38h = 8 ASCIIبفرض أن 

SUB AL,BL 
AAS 

  :الحل
AL = 0011 1000 b 
BL = 1100 1011 b    + 
      1  0000 0011 b    =>  AL = 03h 

AF = 0بسبب وجود انزیاح من الخانة الثالثة إلى الخانة الرابعة   
CF = 0بسبب وجود انزیاح خارجي   

   AL = 03h  ,  AH = 00و بعد تطبیق قاعدة التصحیح نجد 
  
  
  تعلیمات الضرب و القسمة) 3
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 أي فѧѧي معالجѧѧة الأعѧѧداد ذات الإشѧѧارة و  BCDیѧѧتم تطبیѧѧق ھѧѧذه التعلیمѧѧات علѧѧى الأعѧѧداد الثنائیѧѧة أو بالѧѧشیفرة   
  :و ھذه التعلیمات مبینة في الجدول التالي. الأعداد بدون إشارة

الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  الأعلام المتأثرة
  المختزلة

 AL.S8 → AX  أعلام الحالة
AX.S16 → DX,AX MUL S ضرب بدن إشارة  MUL  

  أعلام الحالة
Q[AX/S8] → AL 
R[AX/S8] → AH 

Q[(DX,AX)/S16] → AX 
R[(DX,AX)/S16] → DX 

DIV S  تقسیم بدون
 DIV  إشارة

  
ایѧت أمѧا الرمѧز     یعني متحول مصدر عبارة عѧن ب S8النقطة تعنى عملیة الضرب العادیة، و الرمز       : ببساطة  

R فیعني باقي القسمة و الرمز Qما ھو إلا حاصل قسمة .  
 فѧي الحالѧة الثانیѧة    Q أو كانت قیمѧة  FFمساویة لـ) حالة بایت (  في الحالة الأولى   Qإذا كانت قیمة    : ملاحظة

  . فتحدث مقاطعة من النوع صفر، و تُعرف ھذه المقاطعة بخطأ التقسیمFFFFhمساویة إلى ) حالة كلمة ( 
بالنسبة لتعلیمات الѧضرب و التقѧسیم للأعѧداد ذات الإشѧارة فھѧي مѧشابھة تمامѧاً للتعلیمѧات الѧسابقة و              : ملاحظة

  :تُعرف كما یلي
IMULھي تعلیمة الضرب مع أخذ الإشارة بعین الاعتبار .  
IDIVھي تعلیمة التقسیم مع أخذ الإشارة بعین الاعتبار .  

  
   .MSBتین آخر خانة منھ أي خانة الـ و تكون إشارة الناتج في كلتا التعلیم

  
  ):تابع لجدول الضرب و القسمة(و بالإضافة إلى ذلك ھناك التعلیمات التالیة 

  
الأعلام 
الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

  المختزلة

  أعلام الحالة
Q[AL/10d] → AH 
R[AL/10d] → AL 

 
AAM 

 من ALتصحیح الناتج في 
 أو BCDضرب عددین 

   ثنائیینعددین
AAM  

SF, ZF, 
PF  

AH.10d + AL → AL 
00 → AH AAD 

 من أجل القسمة AXتصحیح 
 لیس ناتج القسمة و AXحیث 

إنما ھو متحول الھدف في 
لذلك نطبق ھذه . عملیة القسمة

التعلیمة قبل تعلیمة القسمة 
على عكس باقي تعلیمات 

  التصحیح

AAD 

 → MSB  of   AL لا یوجد
All bits of   AH CBW تحویل بایت إلى كلمة  CBW 

 → MSB  of  AX  لا یوجد
All bits of    DX CBW  تحویل كلمة إلى كلمة

 CWD  مضاعفة

 
   :Sإن المتحولات المسموحة في تعلیمات الضرب و القسمة ھي بالنسبة للمصدر 

Mem16, Mem8, Reg16, Reg8 و بالنسبة إلى للھدف D دوماً فالمتحول الوحید المسموح ھو المراكم.  

Ǩ
Ʌ
Ǡ
ǣ
 
Ǧ
ȱ
Ǡ
ǵ

  
Ǧ
ȶ
Ȳ
ȭ
 
Ǧ
ȱ
Ǡ
ǵ
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S D 
Reg Reg 

Mem Reg 
Reg Mem 
Imm Reg 
Imm Mem 
Imm AX 

 

 بتѧات  8 على مقسوم علیھ بѧـ  AL بتات في 8إن تعلیمات القسمة یمكن استخدامھا لتقسیم المقسوم بـ      : ملاحظة
 بأصѧفار إذا  AH و ھѧذا یعنѧي مѧلء    AXو لإنجاز ھѧذا یجѧب أولاً تمدیѧد إشѧارة المقѧسوم لمѧلء المѧسجل          . أیضاً

و تѧѧتم ھѧذه العملیѧѧة بواسѧѧطة  )  خانѧة الإشѧѧارة  أي حѧѧسب( كѧان العѧѧدد موجبѧاً أو بواحѧѧدات إذا كѧѧان العѧدد سѧѧالباً    
 بѧت یمكѧن اسѧتخدامھا لتقѧسیم مقѧسوم      16 بѧت علѧى   32و بشكل مشابھ فإن تعلیمات التقسیم  . CBWالتعلیمة  

 بѧѧت و ذلѧѧك بتحویѧѧل الكلمѧѧة إلѧѧى كلمѧѧة مѧѧضاعفة و یѧѧتم ھѧѧذا    16 علѧѧى مقѧѧسوم علیѧѧھ ذي  AX بѧѧت فѧѧي 16ذي 
  .CWDبواسطة التعلیمة 
  :فإن الأعداد غیر المجمعة یتم حفظھا كالتاليكما ذكرنا سابقاً 

القسم العلوي من البایѧت الѧذي یحتѧوي علѧى العѧدد غیѧر المجمѧع یجѧب               
  .أن تكون قیمتھ مساویة إلى الصفر

 تستخدم لتصحیح ناتج ضرب عددین غیر مجمعѧین       AAMإن التعلیمة   
ن تكѧون غیѧر مجمعѧة،    لأنھ عنѧد ضѧرب عѧددین غیѧر مجمعѧین نحѧصل علѧى نتیجѧة مجمعѧة و النتیجѧة یجѧب أ            

   .AAMلذلك نصححھا بواسطة التعلیمة 
  :  فما ھي نتیجة تنفیذ التعلیمات التالیة AL = 07  و  BL = 09بفرض أن : مثال

MUL BL 
AAM 

  
  

  :الحل
   AX = 00 07 
   BX = 00 09 
MUL    00 3F     AX 
AAM    06 03     AX 

  : ھي AADقاعدة التصحیح في تعلیمة 
م بالنѧسبة إلѧى الأعѧѧداد غیѧر المجمعѧة یѧؤدي إلѧѧى الحѧصول علѧى نتѧائج خاطئѧѧة و لѧذلك یجѧب تجمیѧѧع           إن التقѧسی 

فنتیجѧѧة تطبیѧѧق تعلیمѧѧة  ) و ھѧѧي أعѧѧداد غیѧѧر مجمعѧѧة    ( AX = 0604hو بفѧѧرض أن . الأعѧѧداد قبѧѧل قѧѧسمتھا 
  :ھي) و التي یتم تطبیقھا قبل عملیة التقسیم  ( AADالتصحیح 

 
AL = 06 x 10d + 04h = 64d = 40h 
AH = 00h 
 

   التعلیمات المنطقیة-ثالثاً 
  :و الجدول التالي یبین التعلیمات المنطقیة. تنجز عملیاتھا المنطقیة خانة بخانة على متحولاتھا

  الكلمة المختزلة  المعنى  الصیغة  العملیة  الأعلام المتأثرة
  AND   المنطقيS.D → D AND D,S AND  أعلام الحالة
 OR  المنطقيS + D → D OR D,S OR  أعلام الحالة
 XOR  المنطقيS + D → D XOR D,S XOR  أعلام الحالة

 NOT  المنطقيD → D NOT D NOT  لا یوجد
 مبینѧة فѧي   XOR, OR, ANDإن المتحѧولات المѧسموحة مѧن أجѧل تعلیمѧة      

  :الجدول جانباً
  
  
  
  

0    0    
15  0  

=> AX = 0040h 
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   تعلیمات الإزاحة-رابعاً 
المنطقیѧة و الإزاحѧة الریاضѧیة كمѧا ھѧو واضѧح فѧي الجѧدول         ھناك نوعان من تعلیمѧات الإزاحѧة ھمѧا الإزاحѧة        

  :التالي
  

الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  الأعلام المتأثرة
  المختزلة

  
OF,CF  

 

SAL/SHL D,count  إزاحة
إزاحة /ریاضیة

منطقیة و كلاھما 
  نحو الیسار

SAL/SHL  

  
  
  
  
  
  

 و مѧلء  countاً مѧن الخانѧات مѧساویاً لقیمѧة      عѧدد CF نحѧو الیѧسار باتجѧاه    Dالعملیة ھنا ھي إزاحѧة محتویѧات        
  .جمیع الخانات الیمنى المفرغة بأصفار
   .OF = 1إذا تبدلت خانة الإشارة نتیجة الإزاحة فإن  : OFو بالنسبة لتأثیر ھذه التعلیمة على علم 

  

الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  الأعلام المتأثرة
  المختزلة

OF,CF  
 

SHR D,count ة إزاحة منطقی
  SHR  نحو الیمین

  
  
  
  
  

 و مѧلء  count عѧدداً مѧن الخانѧات مѧساویاً لقیمѧة      CF نحѧو الیمѧین باتجѧاه    Dالعملیة ھنا ھѧي إزاحѧة محتویѧات      
  .جمیع الخانات الیسرى المفرغة بأصفار
 OF = 1إذا تبدلت خانة الإشارة نتیجة الإزاحة فإن  : OFو بالنسبة لتأثیر ھذه التعلیمة على العلم 

  

الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة   المتأثرةالأعلام
  المختزلة

 إزاحة ریاضیة SAR D,count   أعلام الحالة
  SAR  نحو الیمین

  
  
  
  
  

CF 0  

CF 0  

CF 
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 و مѧلء  count عѧدداً مѧن المѧرات مѧساویاً لقیمѧة      CF نحѧو الیمѧین باتجѧاه    Dالعملیة ھنѧا ھѧي إزاحѧة محتویѧات        
  ).الإشارة أو آخر خانة خانة  ( MSBالخانات جمیع الخانات الیسرى بقیمة الخانة 

إذا طبقنѧا ھѧاتین التعلیمتѧین مѧن أجѧل الإزاحѧة بعѧدد مѧن الخانѧات           : SHL, SALبالنѧسبة للتعلیمتѧین   : ملاحظѧة 
count = N فھذا یعني ضرب متحول الھدف بـ n2 2 و الذي ھو مضاعفات العدد.   

 كѧل مѧرة و   LSB = 0 تحت كون count2 على العدد  تعني تقسیم متحول الھدفSHRإن التعلیمة : ملاحظة
   .CF فعندھا یكون لدینا باقي موضوع في العلم LSB = 1في حـالة 

اكتب برنامجاً یقوم بحساب العلاقة الریاضیة التالیة مѧستخدماً تعلیمѧات الإزاحѧة و التعلیمѧات الریاضѧیة       : مثال
:  

3.(AX) + 7.(BX) → DX 
MOV SI,AX           ; copy AX into SI 
SAL SI,1                 ; 2 AX 
ADD SI,AX            ; 3 AX 
MOV DX,BX         ; copy BX into DX 
MOV CL,03H        ; load shift count 
SAL DX,CL           ; 8 BX 
SUB DX,BX          ; 7 BX 
ADD DX,SI           ; result 

  :المسموحة بالنسبة لتعلیمات الإزاحة ھيإن المتحولات 
 لا یѧѧساوي الواحѧѧد فعندئѧѧذ یجѧѧب تحمیѧѧل قیمѧѧة      Countأي عنѧѧدما 

count  سجلѧѧي المѧѧف CL  ة أيѧѧات الإزاحѧѧة تعلیمѧѧم كتابѧѧدما :  ثѧѧعن
count یساوي الواحد فیمكن أن نكتب :  

SAL AX,1 
  : یجب أن نكتب => 1countو عندما 

        MOV CL,count 
        SAL AX,CL 

  .  و الأقواس المحیطیة لیس لھا علاقة بمفھوم الإزاحة طبعاً[FF,1] محددة بالمجال countھذا و إن قیمة 
   تعلیمات التدویر-خامساً 

  :و ھي مبینة في الجدول التالي

الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  الأعلام المتأثرة
  المختزلة

OF,CF   ROL D,count تدویر نحو 
  ROL  الیمین

  
  
  
  
  

و كѧل خانѧة تѧُزاح     . count نحѧو الیѧسار عѧدداً مѧن المѧرات مѧساویاً لقیمѧة        Dالعملیة ھنا ھي تدویر محتویات   
   .CF و في LSB توضع في الخانة MSBخارج الـ 

  
  . فھو نفس المناقشة في التعلیمات السابقةOFو بالنسبة لتأثیر ھذه التعلیمة على العلم 

  
الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  رةالأعلام المتأث

Count D 
1 Reg 

CL Reg 
1 Mem 

CL Mem 
  

CF 
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  المختزلة

OF,CF   ROR D,count  تدویر نحو
  ROR  الیسار

  
  
  
  
  
  

و كѧل خانѧة تѧُزاح     . count نحѧو الیمѧین عѧدداً مѧن المѧرات مѧساویاً لقیمѧة          Dالعملیة ھنا ھي تѧدویر محتویѧات        
   .CF و في MSB توضع في الخانة LSBخارج الـ 

  .اقشة في التعلیمات السابقة فھو نفس المنOFو بالنسبة لـ 

الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  الأعلام المتأثرة
  المختزلة

OF,CF   RCL D,count  
تدویر نحو 

الیسار عبر الـ 
CF  

RCL  

  
  
  
  
  

 أمѧا الخانѧѧة  LSB یوضѧѧع فѧي الخانѧѧة  CF مѧا عѧѧدا أن المحتѧوى الأصѧѧلي لѧـ    ROLالعملیѧة ھنѧѧا مѧشابھة لتعلیمѧѧة   
   .CFوضع في  فتMSBالمزاحة خارج الـ 

  . نفس المناقشة السابقةOFو بالنسبة لـ 
  

الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  الأعلام المتأثرة
  المختزلة

OF,CF   RCR D,count 
تدویر نحو 

الیمین عبر الـ 
CF  

RCR  

  
  
  
  
  

  أمѧا الخانѧة  MSB یوضѧع فѧي الخانѧة    CF مѧا عѧدا أن المحتѧوى الأصѧلي لѧـ         RORالعملیة ھنا مشابھة لتعلیمѧة      
   .CF فتوضع في LSBالمزاحة خارج الـ 

  . نفس المناقشة السابقةOFو بالنسبة لـ 
   تعلیمات مسجلات الأعلام-سادساً 

  :و ھي مبینة في الجدول التالي 
  

CF 

CF 

CF 
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الأعلام 
الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

  المختزلة

  لا یوجد
Flags → AH 

النصف الأول من مسجل الأعلام 
  AHیوضع في 

LAHF  تحمیلAH من 
  LAHF  مسجل الأعلام

أعلام الحالة 
  OFعدا 

AH → Flags 
 في النصف الأول من AHیوضع 

 مسجل الأعلام
SAHF 

 AHتخزین قیمة 
في مسجل 

  الأعلام
SAHF 

CF  0 → CF CLC  تنظیف الـCF  CLC 
CF 1 → CF STC  توضیع الـCF  STC 

CF CF → CF CMC  متمم أحادي لـ
CF  CMC 

IF  0 → IF CLI  تنظیفIF  CLI 
IF 1 → IF STI  توضیع الـIF  STI 

  
   تعلیمات المقارنة-سابعاً 

  : بت و ھي مشروحة بالجدول التالي16 بت أو 8 بمقارنة عددین بـ CMPتسمح تعلیمة المقارنة 
  

الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  الأعلام المتأثرة
  المختزلة

 D – S  أعلام الحالة
  CMP  مقارنة عددین CMP D,S تتأثر الأعلام

  
أي تبقى كلاً من محتویѧات المѧصدر    ( Dتجري عملیة الطرح ضمنیاً دون تخزین نتیجتھا في متحول الھدف         

S    و محتویات الھدف D ي أو     )  على حالھاѧد منطقѧة واحѧذ قیمѧو تستعمل ھذه التعلیمة لجعل أعلام الحالة تأخ
  :مبینة في الجدول التاليإن المتحولات المسموحة لھذه التعلیمة . صفر منطقي

  
  
  

   تعلیمات القفز-ثامناً 
الغایѧѧة مѧѧѧن تعلیمѧѧة القفѧѧѧز ھѧѧي تعѧѧѧدیل طریѧѧق تنفیѧѧѧذ التعلیمѧѧات فѧѧѧي      

القفѧѧѧѧز : و ھنѧѧѧѧاك نوعѧѧѧѧان مѧѧѧѧن تعلیمѧѧѧѧات القفѧѧѧѧز، وھѧѧѧѧي  . البرنѧѧѧѧامج
في القفز غیر المشروط لا یوجѧد   . المشروط و القفز غیر المشروط    

المѧشروط فѧإن الحѧالات الѧشرطیة الموجѧودة فѧي لحظѧة تنفیѧذ         أي شروط من أجѧل حѧدوث القفѧز أمѧا فѧي القفѧز         
تعلیمة القفز تتخذ القرار فیما إذا سیحدث القفز أم لا، ففي حال تحقق الحѧالات الѧشرطیة فإنѧھ یѧتم القفѧز، و إلا       

  .یُتابع التنفیذ بالتعلیمة التي تلي تعلیمة القفز في البرنامج
  
  
  
  
  
  

S D 
Reg Reg 

Mem Reg 
Reg Mem 
Imm Reg 
Imm Mem 
Imm Acc 
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  تعلیمة القفز غیر المشروط) 1
  :روحة في الجدول التاليو ھي مش

الأعلام 
الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

  المختزلة

  لا یوجد
القفز إلى العنوان 
المحدد بواسطة 

  operandالمتحول 
JMP operand  قفز غیر

  JMP  مشروط

لقفѧز  ھناك نوعان أساسیان من القفز غیر المشروط الأول یدعى بالقفز ضمن المقطع الجزئѧي، و الثѧاني ھѧو ا         
بین المقاطع الجزئیة أي یُمَكِنُنا من القفز من أحد مقاطع الشیفرة إلѧى مقطѧع آخѧر و إن تحقیѧق ھѧذا النѧوع مѧن             

 ، أما القفѧز ضѧمن المقطѧع    IP و مسجل مؤشر التعلیمة CSالقفز یتطلب منا تعدیل محتویات كل من مقطع ال        
  . فقطIPالجزئي فإنھ یتطلب منا تعدیل قیمة ال

  :لمسموحة لتعلیمة القفز غیر المشروط ھي إن المتحولات ا
  
  
  
  
  
  
  
  

  القفز ضمن المقطع الجزئي
إن متحولات اللافتة القѧصیرة و اللافتѧة القریبѧة تحѧدد القفѧز النѧسبي لعنѧوان تعلیمѧة القفѧز نفѧسھا فمѧثلاُ فѧي                  ) أ  

ذات ) Disp(ة  بѧѧت كمتحѧѧول فѧѧوري لتحدیѧѧد الإزاحѧѧ   8تعلیمѧѧة القفѧѧز باللافتѧѧة القѧѧصیرة یѧѧتم تѧѧشفیر العѧѧدد ذي     
الإشارة التي تشیر إلى التعلیمة التالیة التي سیتم تنفیѧذھا مѧن حجѧرة تعلیمѧة القفѧز، و عنѧدما تنفѧذ تعلیمѧة القفѧز                  

  : بقیمة جدیدة موضحة كما یليIPیعاد شحن ال
مقѧѧدار الإزاحѧة ذات الإشѧѧارة بعѧد تمدیѧѧدھا   ) + طѧول شѧѧیفرة تعلیمѧة القفѧز     + IPقیمѧѧة ( [=  الجدیѧدة  IPقیمѧة  

   ] بت 16 بتات بالشكل 8جعل متحول ب
  . الحالیة تعطي العنوان الفیزیائي للتعلیمة التالیة التي ستجلب و تنفذCS مع قیمة IPإن القیمة الجدیدة لـ 

  :مثال
  لیكن لدینا

IP = 0112h 
JMP disp  ;  disp = 0F2h 

القفѧز إلѧى التعلیمѧة ذات العنѧوان     ، إذن سیتم  ) IPموجود تحت العنوان المخزن في ( إن عنوان تعلیمة القفز  
  :التالي

address   يѧوان المنطقѧالعن = IP + 2 + disp (    ارتھاѧد إشѧد تمدیѧبع ) = 2 + 0112 + FFF2 = 0106h 
 (أھملنا خانة الحمل)
بما أن العنوان الناتج أصغر من عنوان تعلیمة القفѧز فھѧذا یعنѧي أننѧا نقفѧز إلѧى تعلیمѧة تѧسبق تعلیمѧة القفѧز أي            

   .0112 > 0106و الــوراء القفز نح
  

  :مثال آخر
IP = 0112h 
JMP  04 
Address = 0112 + 2 + 0004 = 0118h 

  للقفز بین المقاطع الجزئیة

Operand 
Short_Label 
Near_Label 
Memptr16 
Regptr16 
Far_Labrl 
Memptr32 

  

  للقفز ضمن المقطع الجزئي

   بت32متحول مؤشر ذاكري 

  لافتة القریبةمتحول ال

   بت16متحول مؤشر مسجلي 
   بت16متحول مؤشر ذاكري 

  متحول اللافتة القصیرة

  متحول اللافتة البعیدة
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  . فھذا یعني أن القفز نحو الأمام0112 < 0118نلاحظ أن 
   .address لقیمة CSو للحصول على العنوان الفیزیائي یجب إضافة مقدار ال

و + 129 إلѧى  -126فھو یسمح بالقفز فѧي المجѧال مѧن     بتات 8بما أن متحول اللافتة القصیرة ذو      : ملاحظة
+ 127 إلѧى  -128 بایѧت إلѧى المجѧال التѧالي مѧن      2سبب ذلك أنھ إذا أضفنا طول شیفرة تعلیمѧة القفѧز و ھѧو          

 بت و لذلك یѧسمح بѧالقفز   16أما متحول اللافتة القریبة فھو متحول فوري ذو . سنحصل على المجال السابق  
  .لخلف أو نحو الأمام من عنوان تعلیمة القفز نحو ا32KBضمن مجال یساوي 

  :مثال
JMP label 

 16الإزاحѧة  (  حیѧث تѧتم إضѧافة ھѧذا المتحѧول      labelھذا یعني القفز إلى نقطة في البرنѧامج مقابلѧة للمتحѧول      
  تعطѧي العنѧوان الفیزیѧائي للتعلیمѧة التѧي     CS و القیمة الحالیة في IP  و القیمة الجدیدة لـ  IPإلى قیمة ال  ) بت  

  .ستنفذ 
یمكن تحدید القفز إلى عنوان بشكل غیر مباشر بواسطة محتویات حجرة ذاكѧرة أو محتویѧات مѧسجل أي     ) ب

 بѧѧت و ھنѧѧا أیѧѧضاً یѧѧتم القفѧѧز ضѧѧمن  16 بѧѧت أو متحѧѧول مؤشѧѧر مѧѧسجلي 16باسѧѧتخدام متحѧѧول مؤشѧѧر ذاكѧѧري 
  .KB32مجال 

  :مثال
JMP BX 

 یѧتم تحمیلھѧا فѧي    BX من أجѧل الإزاحѧة و ھѧذا یعنѧي أن قیمѧة      BXالمسجل في ھذه التعلیمة یُستعمل مضمون      
IP                 ـѧة لѧات الحالیѧتعمال المحتویѧا باسѧز إلیھѧیتم القفѧي سѧثم یحسب العنوان الفیزیائي للتعلیمة الت CS  ةѧو القیم 

   .IPالجدیدة لـ 
  :بفرض أن 

BX = 0200h 
CS =  0100h 
PA = ( CS x 10h ) + BX = 01000 + 0200 = 01200h 

یمكѧѧن اسѧѧتخدام مختلѧѧف أنѧѧواع أنظمѧѧة العنونѧѧة لتحدیѧѧد المتحѧѧول المѧѧستعمل كمؤشѧѧر ذاكѧѧري فمѧѧثلاً    : ملاحظѧѧة 
JMP [SI] ففي ھذه التعلیمة تستعمل محتویات SI     ،الѧوان الفعѧى العنѧوي علѧكعنوان حجرة الذاكرة التي تحت 

ة لحѧساب العنѧوان الفیزیѧائي للتعلیمѧة      الحالیCS ѧ و الذي یُستعمل مع محتویات  IPھذا العنوان یتم تحمیلھ في      
   .DI, SI, BX:التي سیتم القفز إلیھا و عادة في ھذه الحالة تستخدم المسجلات التالیة 

  القفز بین المقاطع الجزئیة أو القفز خارج المقطع الجزئیة
 بѧت  16م تحمیѧل الѧـ   حیѧث یѧت  .  بت لتحدید القفز إلى عنوان مѧا 32تَستعمِل اللافتة البعیدة متحولاً فوریاً ذا     ) أ

 بѧت  16 أمѧا الѧـ   CS و تكѧون ھѧي العنѧوان الفعѧال نѧسبة لمحتویѧات المѧسجل        IPالأولى من ھѧذا المتحѧول فѧي     
  . و التي تحدد مقطع الشیفرة الجدیدCSالثانیة فیتم تحمیلھا في المسجل 

  :مثال
JMP farlabel 

   ).CSكلمة الثانیة تشحن في الـ  و الIPالكلمة الأول تشحن في (  بت 32 ھو متحول بـ farlabelحیث 
إن الطریقة غیѧر المباشѧرة لتحدیѧد العنѧوان الفعѧال و عنѧوان مقطѧع الѧشیفرة مѧن أجѧل القفѧز بѧین المقѧاطع                    ) ب

و فѧѧي ھѧѧذه الحالѧة فѧѧإن أربѧѧع بایتѧѧات مѧѧن الѧѧذاكرة   .  بѧѧت32الجزئیѧة ھѧѧي باسѧѧتعمال متحѧѧول مؤشѧѧر ذاكѧري بѧѧـ   
 علѧѧى العنѧѧوان الفعѧѧال و عنѧѧوان مقطѧѧع الѧѧشیفرة الجدیѧѧد علѧѧى       متتابعѧѧة اعتبѧѧاراً مѧѧن العنѧѧوان المحѧѧدد تحتѧѧوي    

  :و ھنا أیضاً یمكن استخدام أي نوع من أنواع أنظمة العنونة المختلفة، مثال. الترتیب
JMP  farseg [DI] اتѧѧستعمل محتویѧѧُة تѧѧذه التعلیمѧѧي ھѧѧفف DS, DI يѧѧذاكرة التѧѧرة الѧѧوان حجѧѧساب عنѧѧلح 

  :ف الحجرة التي سیتم القفز إلیھا، فإذا كان تتضمن الكلمة الأولى للمؤشر الذي یُعرِّ
DI = 0200h  إن العنوان الفیزیائي للمؤشر ھو       : 

DS = 0100h                        PA = DS x 10h + DI = 01000 + 0200 = 01200h  
  :و لتكن محتویات ھذه الحجرة و الحجرات التي تلیھا كما ھو واضح في الشكل التالي

العنوان الفیزیائي للتعلیمة التي سیتم القفز 
  إلیھا
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 IP = 3010h  Content  Address ( h ) الجدیدة ھي IPقیمة 

 CS = 0400h  10 01200 الجدیدة ھي CSقیمة 
إذن العنѧѧوان الفیزیѧѧائي للتعلیمѧѧة التѧѧي سѧѧیتم القفѧѧز     

 01201 30  :إلیھا ھو

PA = CS x 10h + IP = 07010h  00 01202 
 04 01203 
  
  تعلیمة القفز المشروط) 2

  :و ھي مشروحة في الجدول التالي
  

الأعلام 
الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

  المختزلة

  لا یوجد
 فإنھ یتم القفز إلى العنوان ccإذا تحقق الشرط 

المحدد بواسطة المتحول و إلا فیتم تنفیذ التعلیمة 
  التالیة لتعلیمة القفز

Jcc متحول 
قفز 
مشرو

  ط
Jcc  

  
  :لجدول التالي من تعلیمات القفز المشروط و ھي مشروحة في ا18ھناك 

  

الكلمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة   المعنى
 المختزلة

 CF = 1  JCالقفز إذا كان 
 CF = 0  JNCالقفز إذا كان 
 OF = 1  JOالقفز إذا كان 
 OF = 0  JNOالقفز إذا كان 
 SF = 1  JSالقفز إذا كان 
 SF = 0  JNSالقفز إذا كان 
 CX = 0000  JCXZالقفز إذا كان 

 JE/JZ  لناتج یساوي الصفرأو إذا كان ا/القفز في حالة التساوي
 JGE/JNL  القفز إذا لم یكن أصغر/القفز إذا كان أكبر أو یساوي

 JA/JNBE  القفز إذا لم یكن تحت أو یساوي/القفز إذا كان فوق
 JAE/JNB  القفز إذا لم یكن تحت/القفز إذا كان فوق أو یساوي

 JB/JNAE  القفز إذا لم یكن فوق أو یساوي/القفز إذا كان تحت
 JBE/JNA  القفز إذا لم یكن فوق/لقفز إذا كان تحت أو یساويا

 JG/JNLE  القفز إذا لم یكن أصغر أو یساوي/القفز إذا كان أكبر
 JLE/JNG  القفز إذا لم یكن أكبر/القفز إذا كان أصغر أو یساوي

 JNE/JNZ  القفز إذا كان الناتج یساوي قیمة غیر صفریة/القفز إذا لم یكن یساوي
 PF = 0  JNB/JBOالقفز إذا كان / غیر موجودةParityا كانت خانة القفز إذ

 PF = 1  JP/JPEالقفز إذا كان /Parityالقفز في حالة وجود خانة 
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  :ملاحظة
للتمییز بین مقارنة الأعداد ذات الإشارة و الأعداد بѧدون إشѧارة فѧإن ھنѧاك اسѧمین مختلفѧین یبѧدو أنھمѧا نفѧس                  

( من أجل مقارنة الأعداد بѧدون إشѧارة، و أصѧغر     ) B( و تحت  ) A(  فوق الشيء في تعلیمات القفز و ھما   
L (    و أكبر )G (    ارةѧداد ذات الإشѧدد   . من أجل مقارنة الأعѧثلاً العѧفمABCDh    ددѧوق العѧو فѧ1234 ھh إذا 

 ھѧو عѧدد   1234h ھو عѧدد سѧالب و   ABCDhأما إذا اعتبرناھما بإشارة فإن  . اعتبرناھما عددین بدون إشارة   
  .1234h ھو أصغر من ABCDh و لذلك موجب

  
  SUBROUTINES   الفرعیةالبرامج

  
متѧѧى وجѧѧب علѧѧى البرنѧѧامج الرئیѧѧسي أن ینجѧѧز  . ھѧѧي إجѧѧراءات مكتوبѧѧة بѧѧشكل مѧѧستقل عѧѧن البرنѧѧامج الرئیѧѧسي 

الوظیفة المحددة بواسطة البرنامج الفرعي فإنھ یستدعي البرنѧامج الفرعѧي إلѧى العمѧل و مѧن أجѧل ھѧذا یجѧب             
تحكم من البرنامج الرئیسي إلى نقطة البدایة فѧي البرنѧامج الفرعѧي، حیѧث یѧستمر تنفیѧذ البرنѧامج           أن یتحول ال  

الفرعي، و عند اكتمѧال التنفیѧذ یعѧود الѧتحكم إلѧى البرنѧامج الرئیѧسي بالتعلیمѧة التالیѧة لتعلیمѧة منѧاداة البرنѧامج                   
  :الفرعي

  
  :ملاحظة

قفѧز ھѧو أن منѧاداة البرنѧامج الفرعѧي لا تنѧتج قفѧزاً فقѧط إلѧى          إن الفرق بین العمل لمناداة البرنامج الفرعي و ال      
 و IPالعنوان المناسب في ذاكرة تخزین البرنѧامج و لكنھѧا أیѧضاً تملѧك تقنیѧة مѧن أجѧل حفѧظ المعلومѧات مثѧل                

CSالتي تكون مطلوبة للعودة إلى البرنامج الرئیسي .  
  
  
  
  
  
  
  

  

CALL SUB 

CALL SUB 

Main program 

  

subroutine 

RETURN 

7  

3  

1  2

4  

5  

6

8  
9  
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  تعلیمات المناداة و العودة
اً تُزودان تقنیѧة مѧن أجѧل اسѧتدعاء البرنѧامج الفرعѧي إلѧى العمѧل و إعѧادة الѧتحكم إلѧى              كلاً ھاتین التعلیمتین مع   

  :إن تعلیمة المناداة مشروحة في الجدول. البرنامج الأساسي لمتابعة تنفیذه
الأعلام 
الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

  المختزلة

  لا یوجد

یُتابع التنفیذ في البرنامج الفرعي من 
المحدد بواسطة المتحول العنوان 

operand الموجود في تعلیمة 
و المعلومات المطلوبة من . المناداة

 تُحفظ في CS و IPأجل العودة مثل 
  المكدس

CALL operand 
مناداة 
برنامج 
  فرعي

CALL  

  : أنواع للمتحولات المسموح باستخدامھا مع تعلیمة المناداة و ھي5ھناك 
  
  
  
  
  

أي البرنѧѧامج ( ولѧѧى مخصѧѧصة للمنѧѧاداة ضѧѧمن المقطѧѧع الجزئѧѧي للبرنѧѧامج الفرعѧѧي    إن المتحѧѧولات الثلاثѧѧة الأ
حیѧѧث أن تنفیѧѧذ تعلیمѧѧة المنѧѧاداة یѧѧسبب حفѧѧظ   ) الرئیѧѧسي و البرنѧѧامج الفرعѧѧي یقعѧѧان فѧѧي نفѧѧس مقطѧѧع الѧѧشیفرة    

و عندئѧذ یѧنقص   .  آلیѧاً لتѧتلائم مѧع البرنѧامج الفرعѧي     IP في المكدس لأنھ سѧوف یѧتم تعѧدیل قیمѧة         IPمحتویات  
 ضمن المكدس ھѧي عنѧوان التعلیمѧة التѧي تلѧي تعلیمѧة       IP ، إن القیمة المحفوظة في   2ؤشر المكدس بمقدار    م

  .المناداة
یѧتم شѧحن   ) أي حفظ العنوان الذي سنعود إلیѧھ بعѧد تنفیѧذ البرنѧامج الفرعѧي      (  في المكدس IPبعد وضع قیمة  

IP      وان     16 بعنوان و بقیمة جدیدة ذاتѧى عنѧشیر إلѧة تѧذه القیمѧامج       بت ھѧات البرنѧن تعلیمѧى مѧة الأولѧالتعلیم 
الفرعي المخزنة في الذاكرة، و یمكن ذكر تعلیمة المنѧاداة ضѧمن المقطѧع الجزئѧي علѧى الѧشكل التѧالي كأمثلѧة           

  :على متحوات الجدول السابق و على الترتیب
CALL near_proc 
CALL [SI] 
CALL BX 

فھѧو یѧسمح للبرنѧامج الفرعѧي بѧأن یكمѧن       ) لمقطѧع الجزئѧي   المنѧاداة خѧارج ا  ( أما النوع الآخر لتعلیمة المناداة   
 كمѧا ھѧو واضѧح    Far_pro ، Memptr32في مقطع شیفرة آخر، و في ھذه الحالة تستخدم المتحولات التالیة  

فѧي   . CS و عنوان المقطع الجدیѧد لѧـ   IPتحدد ھذه المتحولات كلاً من العنوان الجدید لـ  . في الجدول السابق  
 فѧي المكѧدس و مѧن ثѧѧم    IP ثѧم  CS تنفیѧذ تعلیمѧѧة المنѧاداة یѧسبب حفѧظ محتویѧات المѧѧسجلات      كلتѧا الحѧالتین فѧإن   

 فѧѧѧي IP و CSإن القѧѧѧیم المختزنѧѧѧة لѧѧѧـ  . CS و IP فѧѧѧي operandتحمیѧѧѧل القѧѧѧیم الجدیѧѧѧدة المحѧѧѧددة بѧѧѧالمتحول  
  یمثѧل متحѧولاً  Far_procإن المتحѧول  . المكدس تسمح بالعودة إلى البرنامج الرئیسي مѧن مقطѧع شѧیفرة آخѧر       

 لتعلیمѧة  ( opcode ) بѧت و الѧذي یكѧون مخزنѧاً فѧي البایتѧات الأربعѧة التѧي تلѧي رمѧز التعلیمѧة            32فوریѧاً بѧـ   
  .المناداة في ذاكرة البرنامج

  :مثال 
CALL 01234321   يѧامج فѧحیث أن ھاتان الكلمتان یتم تحمیلھما مباشرة من ذاكرة تخزین البرن IP و CS 

إن عنوان التعلیمة الأولى في البرنامج الفرعѧي یكѧون محѧدداً    .  الفرعي  ھو مقطع الشیفرة للبرنامج    CSحیث  
 32أما بالنسبة لمتحول المؤشر مѧن نѧوع ذاكѧري بѧـ      . IP أي یخزن ضمن   CALLبالكلمة الأولى بعد تعلیمة     

بѧѧت فѧѧإن المؤشѧѧر للبرنѧѧامج الفرعѧѧي یكѧѧون مخزنѧѧاً كأربعѧѧة بایتѧѧات فѧѧي ذاكѧѧرة المعطیѧѧات، و الحجѧѧرة الأولѧѧى     

OPERAND 
Near_pro 
Memptr16 
Regptr16 
Far_proc 

Memptr32 
 

للمناداة خارج المقطع 
  الجزئي

للمناداة ضمن المقطع 
  الجزئي
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 JMP farsegالمثال ھنا ھو نفس مثال القفز ( یمكن تحدیدھا بشكل مباشر بواسطة أحد المسجلات للمؤشر 
[DI] السابق .(  

  
إن كل برنامج فرعي یجب أن ینتھي بتنفیذ التعلیمة التي تعیѧد الѧتحكم إلѧى البرنѧامج الرئیѧسي و ھѧذه التعلیمѧة          

  : و ھي مشروحة بالجدول التاليRETھي تعلیمة العودة 
م الأعلا

الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة
  المختزلة

العودة إلى البرنامج  RET/RET operand    لا یوجد
 RET  المُستدعِي

 
 
 

 معѧѧاً CS و IP فقѧѧط أو IP         العѧѧودة إلѧѧى البرنѧѧامج المѧѧستدعي عѧѧن طریѧѧق إعѧѧادة تخѧѧزین قѧѧیم        
و إذا كѧان   . Far_proمѧن أجѧل المتحѧول    ) حسب نوع تعلیمة المناداة أي ضمن المقطع الجزئѧي أو خارجѧھ   (

ھѧѧѧذا و إن  . SP فیجѧѧѧب إضѧѧѧافتھ إلѧѧѧى محتویѧѧѧات  RET موجѧѧѧوداً فѧѧѧي تعلیمѧѧѧة العѧѧѧودة  (operand)المتحѧѧѧول 
  . بت16المتحول إذا وجد في تعلیمة العودة فھو عبارة عن متحول إزاحة بـ 

   تعلیمات الدفع و السحب-تاسعاً 
 و التعلیمѧѧة المѧѧستخدمة  PUSHرات فѧѧي المكѧѧدس ھѧѧي تعلیمѧѧة الѧѧدفع    إن التعلیمѧѧة المѧѧستخدمة لحفѧѧظ البѧѧارامت  

بعد سیاق التحویل إلى البرنامج الفرعي نجد أنھ من الѧضروري عѧادة حفѧظ     . POPلاسترجاعھا ھي تعلیمة   
محتویات المسجلات الرئیسیة أو بعѧض بѧارامترات البرنѧامج الرئیѧسي ھѧذه القѧیم یѧتم حفظھѧا بواسѧطة دفعھѧا                   

ھѧذه الطریقѧѧة یѧتم حفѧѧظ المحتویѧات سѧѧلیمة فѧي مقطѧѧع المكѧدس للѧѧذاكرة أثنѧاء تنفیѧѧذ البرنѧѧامج        و ب. إلѧى المكѧѧدس 
الفرعي، و قبل العودة إلى البرنامج الرئیسي فإن المسجلات المحفوظة و بارامترات البرنامج الرئیѧسي یُعѧاد      

مج الفرعѧѧي تكѧѧون لѧѧذلك فѧѧإن البنیѧѧة النموذجیѧѧة للبرنѧѧا. تخزینھѧѧا بواسѧѧطة سѧѧحب القѧѧیم المحفوظѧѧة مѧѧن المكѧѧدس 
  :كالتالي

  PUSH xx    
  PUSH yy لحفظ المسجلات و البارامترات في المكدس  
  PUSH zz   
  -----------   
  جسم البرنامج الفرعي -----------  
  -----------   
  POP zz   
نلاحظ أنھ یتم الاسترجاع ھنا 
لاسترجاع المسجلات و البارامترات من  POP yy  بشكل

  المكدس
كسي و ذلك لأن مبدأ عمل ع

   POP xx  المكدس

  للعودة إلى البرنامج المستدعي LIFO  RETھو 
  .یتعامل المكدس مع كلمات و لیس مع بایتات: ملاحظة
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  PUSH, POPتعلیمات 
  :و ھي مشروحة في الجدول التالي

الأعلام 
الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

  المختزلة
 PUSH   إلى المكدس كلمةدفع  S → ((SP)) PUSH S  لا یوجد
 POP   من المكدسكلمةسحب  D POP D → ((SP))  لا یوجد

  
 SP   ،مؤشر المكدسSS   المكدس، مسجل مقطع المكدس

أثناء عملیات المقاطعة ومناداة البرنامج الفرعي یتم دفع محتویات المѧسجلات الداخلیѧة المعّینѧة بالمعѧالج إلѧى           
وعنѧد إكمѧال روتѧین خدمѧة     . لمكدس حیث تبقѧى ھѧذه المحتویѧات ھنѧاك بѧشكل مؤقѧت       قسم من الذاكرة یدعى با    

المقاطعة أو البرنامج الفرعي یتم سحب ھذه القیم من المكدس وتوضع في نفس المѧسجل الѧداخلي حیѧث كѧان        
 فمثلاً عندما تحدث المقاطعة فѧإن المعѧالج و بѧشكل أوتومѧاتیكي یѧدفع بمѧسجل الأعѧلام، القیمѧة            . یحتوھا أصلاً 
یمكѧن الحѧصول علѧى مقطѧع مكѧدس جدیѧد ببѧѧساطة       .  إلѧى المكѧѧدس IP ، و القیمѧة الحالیѧة فѧي    CSالحالیѧة فѧي   

و  . SS یحتوي على العنوان الفعال نسبة للقیمѧة فѧي   SPو إن مؤشر المكدس  .  برمجیاً من جدید   SSبعنونة  
قمѧة  (خیѧرة فѧي المكѧدس     ھو العنѧوان الفیزیѧائي لحجѧرة التخѧزین الأ    SP و  SSالعنوان المشتق من محتویات     

.  عند بدء تѧشغیل المعѧالج  FFFFhإن القیمة في مؤشر المكدس تبدأ بـ . التي تمَّ دفع المعطیات إلیھا  ) المكدس
 یعطѧي الحجѧرة ذات العنѧوان العلѧوي فѧي المكѧدس       SSو إن جمع ھذه القیمة مع القیمة الحالیة الموجودة فѧي          

ن و إلى المكدس عادة ھي كلمѧات فإننѧا نتѧصور المكѧدس علѧى      بما أن المعطیات المنقولة م   ). قاعدة المكدس (
 بایѧت، كمѧا أنѧھ مѧن الѧضروري أن تكѧون جمیѧع حجѧرات المكѧدس فѧي حѧدود الكلمѧات             2شكل حجѧرات ذات   

یقѧوم المعѧالج   . الزوجیة و ذلك لإنقاص عدد دورات الذاكرة المطلوبة لدفع أو سѧحب المعطیѧات مѧن المكѧدس     
 المكدس كلمة في كل مرة، و فѧي كѧل مѧرة یѧتم دفѧع قیمѧة مѧسجل مѧا إلѧى قمѧة             بدفع المعطیات و العناوین إلى    

 و مѧѧن ثѧѧم تُكتѧѧب محتویѧѧات ذلѧѧك المѧѧسجل فѧѧي  2المكѧѧدس فѧѧإن القیمѧѧة فѧѧي مؤشѧѧر المكѧѧدس أولاً تѧѧنقص بمقѧѧدار  
بھѧذه الطریقѧة فѧإن المكѧدس ینمѧو نحѧو الأسѧفل فѧي الѧذاكرة انطلاقѧاً مѧن قاعѧدة المكѧدس التѧي                  . ذاكرة المكدس 

المكѧدس و التѧي تطѧابق العنѧوان     ) قمѧة ( إلى نھایة FFFFh و القیمة SSلعنوان الفیزیائي المشتق من   تطابق ا 
 و عنѧدما تѧسحب القیمѧة مѧن قمѧة المكѧدس فѧإن العكѧس         0000h و العنѧوان الفعѧال   SSالفیزیائي المѧشتق مѧت      
 حجѧѧرة القیمѧѧة   دائمѧѧاً یѧѧشیر إلѧѧى  SP و SSإن العنѧѧوان الفیزیѧѧائي المعѧѧرف بواسѧѧطة    . لھѧѧذا التسلѧѧسل یحѧѧدث  

الأخیѧѧرة المدفوعѧѧة إلѧѧى المكѧѧدس حیѧѧث أن محتویاتھѧѧا تѧѧسحب أولاً مѧѧن المكѧѧدس إلѧѧى المѧѧسجل المعنѧѧي ضѧѧمن    
  .إن قمة المكدس الجدیدة تطابق القیمة السابقة المدفوعة إلى المكدس . 2 بمقدار SPالمعالج ثم یزداد 
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  :تبین الأشكال الثلاثة التالیة حالات المكدس: مثال
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                               
 
 
 
 
 
                            ( 1 )                                          ( 2 )                                        ( 3 ) 

فѧѧي  و كمѧѧا أشѧѧرنا سѧѧابقاً فѧѧإن قاعѧѧدة المكѧѧدس تكمѧѧن   0105hنلاحѧѧظ أن مѧѧسجل مقطѧѧع المكѧѧدس یحѧѧوي علѧѧى   
   :BOS و ھذا یعطي عنوان قاعدة المكدس FFFFh مع العنوان الفعال SSالعنوان الفیزیائي المشتق من 

A (bos) = 0105h + FFFF = 1104Fh 
بالإضѧѧافة إلѧѧى ذلѧѧك فѧѧإن مؤشѧѧر المكѧѧدس الѧѧذي یمثѧѧل العنѧѧوان الفعѧѧال مѧѧن قاعѧѧدة المكѧѧدس إلѧѧى قمتѧѧھ یѧѧساوي        

0008hعنوان الفیزیائي لذلك فالقمة الحالیة للمكدس ھي في ال:  
A (tos) = 01050 + 0008 = 01058h 

 تحتѧѧوي علѧѧى معطیѧѧات حقیقیѧѧة للمكѧѧدس بینمѧѧا      01058hإن العنѧѧاوین ذات القѧѧیم الأعلѧѧى مѧѧن قمѧѧة المكѧѧدس     
المكѧدس ھѧو   : بѧالتعریف  ( المعطیات ذات العناوین الأدنى من قمة المكدس لیست معطیѧات حقیقیѧة للمكѧدس          

نلاحѧظ أن القیمѧة الأخیѧرة المدفوعѧة إلѧى المكѧدس فѧي الѧشكل الأول         ) .  القمة   القیم المحصورة بین القاعدة و    
ھنѧا   . PUSH AX و یبین الشكل الثاني ما الѧذي یحѧدث عنѧد تنفیѧذ تعلیمѧة       . BBAAhمن الشكل السابق ھي 

 و 2 بمقѧѧدار SP یѧѧسبب إنقѧѧاص محتویѧѧات  PUSH و أن تنفیѧѧذ تعلیمѧѧة 1234h ھѧѧي AXنجѧѧد أن محتویѧѧات 
 لذلك فإن الحجرة التالیة التѧي یѧتم الوصѧول إلیھѧا فѧي      SSؤثر على محتویات مسجل مقطع المكدس لكنھا لا ت  

نلاحѧظ أن  .  إلѧى المكѧدس  AXإلى ھذه الحجرة یتم دفع القیمة المخزنة فѧي    . 01056hالمكدس تقابل العنوان    
سفلي للكلمѧѧة فѧѧي یكمѧѧن الآن فѧѧي البایѧѧت ال12h (  ѧѧو الѧѧذي قیمتѧѧھ تѧѧساوي   ( AXالبایѧѧت العلѧѧوي مѧѧن المѧѧسجل  

یكمѧѧن الآن فѧѧي البایѧѧت   ) 34hو الѧѧذي قیمتѧѧھ تѧѧساوي   ( AXالمكѧѧدس و كѧѧذلك فالبایѧѧت الѧѧسفلي مѧѧن المѧѧسجل    
  .العلوي للكلمة في المكدس

66  

88 

AA 

34  

45  

89  

CD  

77  

99  

BB  

12  

67  

AB 

EF 

12  34  

01 05  

01 06  

SS 

SP 

AX 

01050 

01056 

Tosقمة المكدس   
Bosقاعدة المكدس   

 و لیس عنوان الحجرة 12hھذا ھو عنوان الحجرة الیمنى التي تحوي 
  الیسرى

TOS 
66  

88 

AA 

34  

45  

89  

CD  

77  

99  

BB  

12  

67  

AB 

EF 

12  34  

BB AA 

01 05  

01 0A  

SS 

SP 

AX 

BX 
  نحو قاعدة المكدس

TOS 

66  

88 

AA 

01  

45  

89  

CD  

77  

99  

BB  

23  

67  

AB 

EF 

01 05  

01 08 

SS 

SP 

0105C 

0105A 

01058 

01056 

01054 

01052 

01050 
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یبین الشكل الثالث ما الذي یحدث عندما تُسحب المعطیات من المكѧدس إلѧى المѧسجل الѧذي دُفعѧَت المعطیѧات            
نفس المناقѧشة بالنѧسبة إلѧى    .  على الترتیبPOP BX ثم POP AXتعلیمة منھ إلى المكدس و ذلك بعد تنفیذ ال

  .دفع قیمة فوریة إلى المكدس
   تعلیمات الحلقات-عاشراً 

و ھѧذه التعلیمѧات یمكѧن اسѧتعمالھا بѧدلاً مѧن       . ھناك ثلاث تعلیمات مصممة بشكل خاص لتحقیق عملیة الحلقѧة      
  :يو ھي مبینة في الجدول التال. تعلیمات القفز الشرطي

الأعلام 
الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

  المختزلة
 LOOP  حلقة  LOOP short_label    لا یوجد

 
  

 بمقدار واحد دون التأثیر على الأعلام ثم القفѧز إلѧى الحجѧرة المعرَّفѧة بواسѧطة      CX           إنقاص    
 IPو ھنѧا یكѧون   . یمة التالیة لتعلیمة الحلقة لا یساوي الصفر و إلا یتم تنفیذ التعلCXاللافتة القصیرة إذا كان 

= IP + disp حیث disp بت 16أي جعلھا بـ (  أخذناھا بعد تمدید إشارتھا .(  
الأعلام 
الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

  المختزلة

 /LOOPE    لا یوجد
LOOPZ  

حلقة طالما 
أو طالما / یساوي

  صفر

LOOPE/ 
LOOPZ 

 
 بمقدار واحد دون التأثیر على الأعلام ثم القفѧز إلѧى الحجѧرة المعرَّفѧة بواسѧطة       CX            إنقاص  

 یѧساوي الѧصفر و إلا یѧتم تنفیѧذ التعلیمѧة التالیѧة لتعلیمѧة        ZF لا یѧساوي الѧصفر و   CXاللافتة القصیرة إذا كان  
  .الحلقة

  .و ھنا جسم الحلقة فقط ھو الذي یؤثر على الأعلام
  

الأعلام 
الكلمة   المعنى  الصیغة  ةالعملی  المتأثرة

  المختزلة

 /LOOPNE    لا یوجد
LOOPNZ  

حلقة طالما لا 
أو طالما / یساوي

  لیس صفراً

LOOPNE/ 
LOOPNZ 

  
 CX بمقدار واحد ثم القفز إلى الحجرة المحددة بواسطة اللافتѧة القѧصیرة إذا كѧان     CX        إنقاص    

  . التعلیمة التالیة لتعلیمة الحلقة یساوي الصفر و إلا یتم تنفیذZFلا یساوي الصفر و 
  .و ھنا أیضاً جسم الحلقة فقط ھو الذي یؤثر على الأعلام

  :مثال
 و العنѧصر  8,9,4,5,7: مѧثلاً  ) مصفوفة أحادیѧة البعѧد   ( نرید البحث عن عنصر ضمن متجھة من العناصر       

  :اليو یكون جسم الحلقة كالت.  و ھو عدد العناصرCX = 5ھنا  . 4المراد إیجاده ھو 
MOV CX, 5 

Nxt: --------------- 
 --------------- 
 --------------- 

ǥƘȎȩ ǦǪȥɍ  

ǥƘȎȩ ǦǪȥɍ  

لأنھ  0CXھنا یتم الخروج من الحلقة بالرغم من أن 
   .ZF = 1حصل تطابق و أصبحت 

  جسم الحلقة
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 LOOPNE Nxt 
   تعلیمات السلسلة- 11ً

إن تعلیمѧات السلѧسلة   . نقصد بكلمة السلسلة أن بایتات أو كلمات معطیات تكمن فѧي حجѧرات متعاقبѧة للѧذاكرة            
كرة إلى بلوك آخѧر فѧي الѧذاكرة، مѧسح أو كѧنس      تسمح للمبرمج بتنفیذ عملیات مثل نقل المعطیات من بلوك ذا  

SCAN        رѧѧة عناصѧѧة، مقارنѧѧة معینѧѧن قیمѧѧث عѧѧذاكرة و البحѧѧي الѧѧة فѧѧات المخزنѧѧر المعطیѧѧن عناصѧѧسلة مѧѧسل 
  .سلسلتین لتحدید فیما إذا كانا متطابقتین أو مختلفتین

  :و تعلیمات السلسلة الأساسیة ھي
  

الأعلام 
الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

  مختزلةال

نقل عنصر من   MOVS operand    لا یوجد
 MOVS  سلسلة

  
  
  
  

الأعلام 
الكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

  المختزلة

  لا یوجد
نفس العملیة 

السابقة و مقدار 
  1التزاید ھو

MOVSB   نقل عنصر بایت من
 MOVSB  سلسلة

  لا یوجد
نفس العملیة 

السابقة و مقدار 
  2التزاید ھو

MOVSW عنصر كلمة من نقل 
 MOVSW  السلسلة

 CMPS    أعلام الحالة
operand مقارنة عنصر سلسلة  CMPS 

  
  
  
  
  
  
  
  

  : ثمES:DI یتم نقلھ إلى الحجرة المحددة بواسطة القیمة DS:SIالعنصر المحدد بواسطة : العملیة
SI ± 1 or 2 → SI 
DI ± 1 or 2 → DI 

 

یتم طرح متحول الھدف من متحول المصدر و لا تُخزن النتیجة إنما تُعدل أعلام الحالة : العملیة
 :فقط، أي

( ( DS x 10h ) + SI ) – ( ( ES x 10h ) + DI ) → أعلام الحالة 
SI ± 1 or 2 → SI 
DI ± 1 or 2 → DI 
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  الكلمة المختزلة  المعنى  الصیغة  العملیة  الأعلام المتأثرة

مسح عنصر   SCAS operand    أعلام الحالة
  SCAS(B or W)  سلسلة

  
  
  
  
  

  المختزلةالكلمة   المعنى  الصیغة  العملیة  الأعلام المتأثرة

تحمیل عنصر   LODS operand    لا یوجد
  LODS (B or W)  سلسلة

  
  
  
  
  

الأعلام 
  الكلمة المختزلة  المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

تخزین عنصر   STOS operand    لا یوجد
 STOS(B or W)  سلسلة

  
  
  
  
  

   تعلیمات تكرار السلسلة- 12ً
و یѧتم إنجѧاز   . یة للسلسلة من أجل معالجة جمیѧع عناصѧرھا  في معظم التطبیقات یجب تكرار العملیات الأساس     

ھѧذا و إن أنѧواع   . ھذا العمل بواسطة إدخال تعلیمات التكرار قبل التعلیمة الأساسیة للسلسلة التي سوف تُكرر    
  :تعلیمات التكرار مبینة في الجدول التالي

 : العملیة 
( AL or AX ) – ( ( ES x 10h ) + DI ) → أعلام الحالة  

DI ± 1 or 2 → DI  

 : العملیة 
 ( ( DS x 10h ) + SI ) → ( AL or AX ) 
SI ± 1 or 2 → SI  

 : العملیة 
( AL or AX ) → ( ( ES x 10h ) + DI ) 
DI ± 1 or 2 → DI 
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  الكلمة المختزلة  المعنى  الاستخدام

MOVS, STOS 
صل إلى نھایة السلسلة التكرار طالما لم ن

  أي
 CX ≠ 0  

REP  

CMPS, SCAS 
التكرار طالما لم نصل إلى نھایة السلسلة 

 ,ZF=1و السلسلتان متساویتان أي 
CX≠0  

REPE/REPZ 

CMPS, SCAS 
التكرار طالما لم نصل إلى نھایة السلسلة 

 ,ZF=0و السلسلتان غیر متساویتان أي 
CX≠0  

REPNE/REPNZ 

  
  :مثال

  :بفرض أن 
SI = 0100h   DS = 0200h 
DI = 0110h   ES = 0400h 

  :فإن نتیجة تنفیذ التعلیمتین التالیتین 
MOV CX,20h 
REP MOVSB 

 بایѧت  32 أمѧا التعلیمѧة الثانیѧة فتنقѧل     20h = 32d بالقیمѧة  CXھي أن التعلیمة الأولѧى تقѧوم بتحمیѧل المѧسجل     
 حجѧرات ذاكѧرة الھѧدف المحѧددة بواسѧطة       إلѧى بلѧوك  SI و DSمن حجرات ذاكرة المصدر المحددة بواسѧطة       

ES و DI.   
  

   تعلیمتا مسح و توضیع علم الاتجاه- 13ً
 بѧشكل أوتومѧاتیكي أثنѧاء تنفیѧذ تعلیمѧات السلѧسلة و أنѧھ یѧتم تقریѧر          DI و SIذكرنا أنھ یتم زیادة أو إنقاص قیم       

ث الزیѧادة الأوتوماتیكیѧة و    تحѧد DF = 0 حیѧث عنѧدما   DFالزیادة أو الإنقاص اعتماداً على قیمة علم الاتجاه 
  :و یتم التحكم بعلم الاتجاه بواسطة التعلیمتین التالیتین. العكس بالعكس

الأعلام 
  الكلمة المختزلة  المعنى  الصیغة  العملیة  المتأثرة

DF  0 → DF  CLD   تنظیفDF  CLD 
DF 1 → DF STD  توضیعDE  STD 

  
  

  OUT و IN تعلیمتا - 14ً
  

  لكلمة المختزلةا  المعنى  الصیغة  العملیة
(port) → Acc  IN Acc,port  تعلیمة دخل مباشرة  IN 
((DX)) → Acc IN Acc,DX تعلیمة دخل غیر مباشرة  IN 
Acc → (port) OUT port,Acc تعلیمة خرج مباشرة  OUT 
Acc → ((DX)) OUT DX,Acc تعلیمة خرج غیر مباشرة  OUT 

 محتویѧاً  DXایتاً واحѧداً و فѧي التعلیمѧة غیѧر المباشѧرة یكѧون        بportحیث في التعلیمة المباشرة یكون طول الـ     
  .على عنوان نافذة



  إلى طلاب المركز العالي لتقنیات الحاسوب
  تجمیع أحمد الرفاعي  تم تجمیعه من منتديات الفريق العربي للبرمجة                

 

- 46 -                                                     Ahmed.ALrefaie@yahoo.com  
  
   

  
  :مثال

  
 علѧѧى الترتیѧѧب سѧѧَتُقرأ و مѧѧن ثѧѧم سѧѧیتم إخѧѧراج   Ah, A9hبفѧѧرض أن نافѧѧذتي دخѧѧل بحجѧѧم بایѧѧت فѧѧي العنѧѧاوین   
از ھѧذا   المطلѧوب كتابѧة التعلیمѧات اللازمѧة لإنجB000h     ѧمحتویاتھا إلى نافѧذة خѧرج بحجѧم كلمѧة فѧي العنѧوان        

  .العمل
  :الحل

IN AL,[0AAh] 
MOV AH,AL 
IN AL,[0A9h] 
MOV DX,0B000h 
OUT DX,AX 
 

  
  تمت بحمد االله

  لا تنسونا من صالح دعائكم 
  
  
  
  

  
  


